

sb0057 Levéltárosok tanácskozása
 sb0058 a szabolcs-szatmár megyei tanács vb ülése
 sb0059 meghalt kovács p. istván
 sb0060 időjárásjelentés
 sb0061 elhunyt murányi mihály
 sb0062 meghalt cseke miklós
 sb0063 elhunyt weinberger ferenc
 sb0064 száz éve született jackwert ede
 sb0065 tanácskozás az élelmiszeripari ...
 sb0066 dr. juhász pál temetése
 sb0067 számítógépek a bányászatban
 sb0068 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0069 autó-sorszámok
 sb0070 a környező országok időjárása
 sb0071 lázár györgy látogatása
 sb0072 az első vidéken
 sb0073 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0074 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: izsák erika, oltványi ottó, halasi györgy

- v é g e -

/mti/ gw/sa
 20.57 130384 1522

Ju

--



M. T. I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. március 14.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

a kötvénykibocsátás és -jegyzés tapasztalatai - ksh felmérés
 /1. rész/

1984. március 14. - a kötvénykibocsátás és -jegyzés tapasztalatait összegezve a ksh felmérése megállapítja, hogy a kommunális kötvények kísérleti bevezetésének idején - 1981. októbere és 1982. szeptembere között - a kibocsátott 56.6 millió forint értékű értékpapír 62.2 százaléka talált vevőre. baranya, bács-kiskun, somogy, szolnok és zala megyében az összes kommunális kötvényt felvásárolta a lakosság, csongrádban 92.7 százalékat, hajdu-bihar megyében 54.8 százalékat, vas megyében 44.2 százalékat, komárom megyében viszont csak 26.6 százalékat.

ujabb kötvényeket a múlt év második felétől kezdtek kibocsátani a vállalatok és szervezetek. komárom megyében mezőgazdasági termelőszövetkezetek kínáltak a lakosoknak kötvényekben pénzbefektetési lehetőséget szőlőfeldolgozó üzemek korszerűsítésére, illetve létesítésére 10, illetve 15 millió forint értékben. a lakosság kedvezően fogadta a kezdeményezést, év végéig a kötvények 100, illetve 75 százalékat megvásárolták. további négy megyében lakossági gázkötvényt bocsátottak ki városi, illetve nagyközségi tanácsok: turkevény 2 millió, jászberényben 4 millió, sárváron 6 millió, tapolcán 32 millió, keszthelyen 20 millió, hévizen 15 millió forint értékben. a gázkötvényeknek egyelőre csak kisebb hányada kelt el, de néhány hónap még rendelkezésre áll a jegyzéshez.

össességében a múlt év végéig - a telefonkötvények nélkül - a 162.1 millió forint értékben kibocsátott lakossági kötvényeknek mintegy 40 százalékát vásárolták meg, megyénként eltérő mértékben. az emberek elsősorban olyan beruházásokra áldoznak szívesen, amelyeknek előnyeit közvetlenül érzik. a zala megyei lenti község uszodájának építésére kibocsátott kötvényeket például az alacsony kamat ellenére gyorsan felvásárolták. a gázkötvényeknél viszont sérelmesnek találják a vevők, hogy a jegyzés semminemű előnyt - sem előresorolást, sem anyagi kedvezményt - nem biztosít a földgáz bevezetéséhez. sok esetben az a gond, hogy a kötvények hire nem jut el az érintettekhez: baján például a csatorna építésére kibocsátott kötvényt elsősorban a munkahelyeken hirdették meg, viszont itt nagyon sok a bejáró, aki nem érdekelt, ugyanakkor a helybenlakók tájékoztatása nem volt kielégítő. /folyt. köv./

mg/pá/sa sl hgy
00.10 140384 2326

--

sb0002 4 150 mtib1002

a kötvénykibocsátás ... /2. rész/

a közeljövőben többen terveznek újabb kötvénykibocsátást. az idén várható a mágocsi 12 tantermes általános iskola felépítéséhez két és fél millió forint értékű kommunális kötvény kibocsátása. bács-kiskun megyében 19 millió forint értékű kötvény eladását tervezik lakásépítési céllal. borsod-abauj-zemplénben a mezőkövesdi városi tanács gázkötvényt bocsát ki ötmillió forint értékben. szabolcs-szatmár megyében a vásárosnaményi városi tanács tervezi gázkötvény kibocsátását az év második felében.

a felmérés külön kitér a magyar posta és az állami fejlesztési bank telefonkötvényére, amelyet a múlt év november 25-én hirdettek meg 310 millió forint értékben szegeden, valamint hódmezővásárhelyen és további tizenöt környező településen. a szegedi körzeti telefonkötvényt magánszemélyek és közületek egyaránt megvásárolhatják, s ennek révén új telefonvonalhoz juthatnak. a szegedi általános telefonkötvény viszont nem jogosít új vonalra, s ezt a fajta csak közületek vehetik meg. mint az állami fejlesztési bankban elmondták, január 31-ig 280 millió forint értékű telefonkötvényt jegyeztek, de nem a várt összetételben. azzal számoltak, hogy a kötvényeknek több mint 80 százalékát a lakosság jegyzi, az eddig elkelt kötvényeknek azonban nem egészen a felét vásárolta meg a lakosság, a többit a vállalatok jegyezték. az első befizetők várhatóan júniusban kapják meg a telefont. /mti/

mg/sa sl hgy
00.11 140384 1451

--

sb0003 4 150 mtib1003

növekvő részt vállalnak az ellátásból az élelmiszeripari kisüzemek

1984. március 14. - egyre jelentősebb az állami gazdasági és termelőszövetkezeti élelmiszeripari kisüzemek szerepe a lakosság ellátásában. a csaknem háromezer feldolgozóban készülő termékek a hazai ellátás mintegy 30 százalékát adják, s gazdagítják a helyi élelmiszerkinálatot. zömében a környék izlésének megfelelően fűszerezett termékeket készítenek, amelyek mindinkább távolabbi vidékekre is eljutnak.

az élelmiszergyártó kisüzemek tevékenysége azért is gazdaságos, mert többnyire helyben megtermelt nyersanyagot dolgoznak fel. az értékesítést is jobbra kis körzeten belül oldják meg, így a szállítás költségei mérsékeltebben terhelik az árut. a kisüzemek közül a legtöbb - számszerint 306 - husfeldolgozással foglalkozik. igen sok rendezkedett be takarmánygyártásra. több mint száz borpince tartozik ebbe a körbe, és jelentős a baromfifeldolgozók és a tartósító kisüzemek száma.

közös gondjuk az elavult technika. berendezéseiknek döntő többsége a hasonló profilu nagyüzemektől került ki, igencsak elhasználdott állapotban. ám e beszerzési forrás ujabban mind jobban kiapad. a nagyüzemekben „elfogytak”, a kisebb kapacitású gépek, eszközök, az elmúlt években ugyanis többségüket folyamatosan nagyobb teljesítményűekre cserélték fel. a géputánpótlás hiánya mindinkább a kisüzemek fejlődésének kerékkötőjévé válik. a legkézenfekvőbb megoldás az ipari gyártás beindítása lenne. csak hogy rendszerint egyedi rendelésekről van szó, az iparvállalatoknak pedig a nagy sorozatok előállítására a gazdaságos, ugyanakkor az ipar még nem számol komolyan az élelmiszeripari kisüzemek igényeinek kielégítésével. igaz, néhány kivétel már akad; ilyen a mezőgép tröszt monori gyára, ahol a szabad kapacitást hus- és baromfifeldolgozó kisgépek előállítására használják. ugyanígy a pécsi sopiana gépgyár paradicsompréselő berendezéseket készít a kisüzemeknek.

máshol a kisüzemeket fenntartó állami gazdaságok, termelőszövetkezetek maguk igyekeznek gépet s alkatrészt gyártani. s arra is van példa, hogy a megye nagy élelmiszeripari üzei karbantartó műhelyeiben kezdik meg az alkatrész-készítést. így van ez például a sárvári és kecskeméti baromfifeldolgozóknál.

a gépek egy részét külföldről szerzik be. e célra az idén a mém 110 millió forint támogatást ad. az összegből jut a többi között a komáromi állami gazdaság husüzemének töltőgépek beszerzésére, a vaskuti bácska tsz feldolgozójának nyulvágó-berendezés vásárlására, és több borüzemnek a minőség javítását elősegítő technológiai felszerelés megvételére. /mti/ kg/er/sa jf hgy
00.11 140384 2624

--

sb0004 4 130 mtib1004

több általános iskolás - az idei tanév adatai

1984. március 14. - a gondok ellenére általában javultak a nevelő-oktató munka feltételei - ez derül ki az idei tanév statisztikai adatainak összefoglalójából, melyet a napokban készített el a művelődési minisztérium tudományszervezési és informatikai intézete.

a 3-6 év közöttiek 87 százaléka, 455 ezer gyerek jár óvodába. arányuk a tavalyihoz viszonyítva 2.8 százalékkal magasabb, de számuk az óvodáskorúak csökkenése miatt 11 ezerrel kevesebb. az óvodák helyeinek száma az idei tanévre 4 és fél ezerrel nőtt, s ennek következtében - valamint a kevesebb gyermek miatt - mérséklődött a zsufoltság: a helykihasználtság 114 százalékról 110 százalékra, a gyermekcsoportok átlagos létszáma pedig 29-ről 28-ra csökkent. a gyermekek 92.7 százaléka tanácsi fenntartású óvodába jár, a többiek pedig üzemi, vállalati. az országban 4842 óvoda működik, többségük egész napos foglalkoztatást nyújt. az utóbbi egy évben 52 új óvodát építettek. az idén 2.3 százalékkal több az óvónő, mint a múlt évben; számuk meghaladja a 32 és fél ezret, csaknem kétharmaduk felsőfoku képzettséggel rendelkezik, a képesítés nélküliek száma pedig 5.6-ról 4.9 százalékra csökkent. az óvónők több mint fele, 53.8 százaléka 30 évesnél fiatalabb.

az általános iskolák tanulójának létszáma mintegy 26 ezerrel nőtt, így csaknem eléri az 1 millió 270 ezret. az idén az általános iskola 8. osztályát 16 éves korig a gyermekek 92.5 százaléka, 14 éves korig pedig 83.7 százaléka végzi el.

az egy csoportra jutó átlagos tanulói létszám 26.9. összevont osztályban a tanulók 1.8 százaléka tanul. napközis ellátásban a tavalyinál 25 ezerrel többen részesülnek, az 1-8 osztályos diákok 42.7 százaléka. étkezést 39 ezerrel többen kapnak; iskolai étkezésben az általános iskolások 52.8 százaléka részesül. osztálytermi célra 1261 teremmel többen használnak, mint tavaly. a szükségterem aránya az előző évi 8.9 százalékról 8.6 százalékra mérséklődött. az általános iskolában tanító pedagógusok száma 83.5 ezer, 2700-zal több, mint 1982-83-ban. a növekedés ellenére még mindig 2451 pedagógus hiányzik, 1305 iskolából. a munkaviszonyban levő általános iskolai pedagógusok 4 százaléka képesítés nélküli, a helyettesítőként alkalmazottakkal együtt pedig a nevelők 7 százaléka nem rendelkezik pedagógiai képesítéssel. /mti/

i/és/mi/kö km hgy
00.12 140384 2377

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

crossbar helyett digitális telefonközpontok /1. rész/

1984. március 14. - a bhg híradástechnikai vállalat megkezdte a felkészülést új telefonközpontok sorozatgyártására. rövidesen döntenek arról, hogy az ajánlatot tévő külföldi partnerek közül melyik cégtől vásárolják meg az új típusú központok licencét. ugyanakkor folytatják a jelenleg is gyártott telefon fő- és alközpontok fejlesztését.

a bhg-nál elmondták: a vállalatnak nincsenek eladási gondjai, rendeléssel nemcsak 1984-re, de már 1985-re is el vannak látva. mégis érezhető, hogy néhány hagyományos piacokon, így egyes olajtermelő országokban beruházási korlátozások vannak érvényben. ilyen helyzetben még nehezebb eladni, tehát a gyár csakis a legkorszerűbb telefonközpontokkal szerezhet új piacokat, azokat fizetik meg a legjobban a vevők. hagyományos termékeiket folyamatosan korszerűsítik, a jövedelmezőbb gyártás érdekében.

a bhg legjelentősebb vásárlója a szovjetunió. már a hatvanas évektől szállítják az atszk típusú telefonközpontokat a szovjet piacra. ezeket kifejezetten az ottani speciális kapcsolási rendszerhez fejlesztették ki a magyar vállalatnál. az elmúlt évtizedek során évről évre újabb és újabb típusokkal váltották fel a korábbiakat.

a svéd ericsson cég licence alapján készülő központokból a hazai, a szocialista és a tőkés partnerek egyaránt vesznek. a magyar posta például ebben az ötéves tervidőszakban összesen 180 ezer vonal átadását tervezi. az egyik legnagyobb hazai telefonközpont-beruházás budapesten a krisztina központban valósul meg, ahol jövőre 30 ezer új telefonvonalat helyeznek üzembe. további mintegy harminc vidéki településen is szerelnék ilyen telefonközpontokat, néhány száz vonalast és több tízezer vonalast egyaránt. a bhg szocialista partnerei közül főleg az ndk-beli és csehszlovák cégek rendelnek nemzeti távhívó rendszerük kiépítéséhez és korszerűsítéséhez ilyen telefonközpontokat. a közelmúltban adták át drezdában az eddigi legnagyobb magyar központot, mintegy 50 ezer telefonvonallal kiépítve. csehszlovákiában néhány héten belül elkészül egy új 25 ezer vonalast bhg-központ. újabban a lengyel és a kubai posta is rendelt belőlük. algériában a svédekkel közösen állítanak fel ilyen telefon főközpontot, a magyar szakemberek végzik a szerelést és betanítják a kezelő személyzetet. ezen kívül a bhg a jemeni ndk-ba is szállít ilyen központot ebben az évben. /folyt. köv./

sz/ka/gw
00.12 140384 2427

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

crossbar helyett ... /2. rész/

a bhg-nál ez évtől már kizárólag elektronikus alközpontokat készítenek, mégpedig több változatban. ezzel egyidejűleg az eddig gyártott és időközben elavulttá vált crossbar-alközpontok szerelését megszüntették. az új elektronikus alközpontok 100-400 vonalas változatai szállodákban és irodaházakban alkalmazhatók előnyösen, 400-6000 vonalas típusai pedig nagyobb iparvállalatoknál, kisebb településeken stb. ezek a modern telefonközpontok már nem igényelnek folyamatos karbantartást sem, lényegesen könnyebbek, kisebbek elődeiknél, tehát egyszerűbben és gyorsabban telepíthetők és zajtalanul működnek. számítógéphez csatlakoztatva, megfelelő programozással sokféle szolgáltatást is nyújthatnak az elektronikus telefonközpontok.

legújabb változatuk a digitális telefonközpont, amelynek digitális egysége a beszédből mintát vesz, s azt kódolva eljuttatja a hívóközpontból a hívott központba. ott egy másik digitális egység ismét beszéddé alakítja a kódjeleket. az első ilyen központot az országos műszaki fejlesztési bizottság székházában szerelik fel, mintegy referenciaként. a bhg több ajánlatot küldött külföldre is, várhatóan két-három hónapon belül üzletkötésekre is sor kerül. /mti/

sz/ka/sl/gw hgy
00.13 140384 1256

--

sb0007 4 130 mtib1007

törődés az idősekkel /1. rész/

1984. március 14. - az idős emberek szociális helyzetének javítása, anyagi biztonságuk megteremtése, a velük való törődés, gondoskodás a tanácsi szervezetek mindennapos feladata. a budapesti kerületi tanácsoknál - a társadalmi és a tömegszervezetekkel együttműködve - tavaly kezdték el azt a vizsgálatot, amelynek során a városrészekben felmérték azoknak a nyugdíjasoknak a körét, akik eddig a nyilvántartásokban még nem szerepeltek, ám szociális gondozásra, segélyezésre szorulnak.

az i. kerületben - ahol mintegy 10 ezer időskorú ember él - a megkérdezettek többsége örömmel fogadta a sorsuk, életük iránti érdeklődést. a felkeresett több mint 1200 idős ember közül 175-en kértek rendkívüli segélyt a tanácstól, házi szociális gondozásban ötvenen szeretnének részesülni, míg a kerület egyetlen öregek

napközi otthonába 65-en kérték felvételüket. a házi szociális gondozói forma egyébként igen népszerű a nyugdíjasok körében. tavaly 200 idős embert ápoltak saját otthonában, megszokott környezetében a hivatásos és a tiszteletdíjas gondozók. a tanács a 2500 forintnál kevesebb nyugdíjban részesülőket díjtalanul látja el ebéddel. többen kérték a gondozás teljesebbé tételét, a bevásárlások mellett ruházatuk, ágyneműjük tisztántartását, lakásuk időnkénti nagytakarítását is szívesen vennék az idős emberek. tovább emelkedett a rendkívüli segélyt kérők száma az i. kerületben, az elmúlt évben 850-en részesültek kisebb-nagyobb összegben. a tanács nagy figyelmet fordított arra, hogy a segélyezési összeget a leginkább rászorulóknak adják, s hogy elosztását a jövőben differenciáltabban valósítsák meg. az öregek napközi otthonában jelenleg negyven időskorú emberről gondoskodnak, a napi ellátás mellett a beutaltakat rendszeresen orvosok vizsgálják. az idősek közül többen a ii. kerületi „aurora” szociális foglalkoztatóból vállalnak munkát nyugdíjuk kiegészítésére. a tanács családvédelmi csoportja a mozgássérülteknek ingyenes benzinutalványokat juttat közlekedésük könnyítésére, a járóképtelen, lakásukhoz kötött gondozottaknak rendszeresen ételmeztársomagokat küld.

a xvii. kerületben az utóbbi években nőtt a gondoskodásra szorulóknak és az azt igénylők száma. rákosmentén 13 ezer nyugdíjaskorú ember él, közülük az említett felmérés alapján 1564 idős embernél tudakozódtak a tanácsiak. csaknem ötszázan kértek szociális segélyt, 52-en pedig házi szociális gondozást igényeltek. a rendszeres és rendkívüli szociális segélyek intézésénél egyébként évek óta gond annak tudatosítása, hogy mindkét segélyfajta egyik törvényes feltétele: az igénylőnek nem lehet tartásra köteles és azt fizetni képes hozzátartozója vagy olyan ismerőse, aki valamely polgári, öröklési szerződés alapján eltartásra kötelezhető lenne. /folyt.köv/

00.14 140384 2777

--

sb0008 4 130 mtib1008

törődés az idősekkel /2. rész/

ezek megléte esetén ugyanis a segély nem, vagy csak egy alkalommal, illetve meghatározott időre folyósítható. rákosmentén már három öregek napközi otthona működik, a gondozottak kulturált, meghitt, barátságos környezetben tölthetik napjaikat, évente

két-három alkalommal kirándulást szerveznek számukra. az egyedüli gond, hogy a rákoshegyi napközi otthon egyben a házi szociális gondozás központja is, itt osztják szét a házhoz szállítandó ebédeket. ez, a gondozói munka mellett egyre több, azt gyakran háttérbe szorító egyéb feladatot ad az ott dolgozóknak. /mti/

i/ri/gg/km/gw hgy
00.14 140384 0626

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

bővül a vor külföldi vevőköre

1983. március 14. - amerikai üzletféllel bővült a vörös október férfiruhagyár megrendelőinek köre; tengeren túli partnerük elégedett volt a próbaszállítmány minőségével, s nemrégiben nagyobb mennyiségű öltöny és zakó elkészítésével bizta meg a magyar vállalatot. választásuknál a kifogástalan minőségű munka mellett azt is figyelembe vették, hogy a vor időben eleget tett kötelezettségeinek.

a pontos munka, jó együttműködés az alapja a vor egyéb üzleti sikereinek is. a vállalatnál előállított férfi ruházati cikkek mintegy 80 százaléka külföldön talál gazdára. exportjuknak több mint a feléért konvertibilis valutával fizetnek a megrendelők, akik igen szigorú követelményeket támasztanak. a megadott méretektől szinte még milliméterre sem térhetnek el a szabászok, a varrónőktől is csak kifogástalanul kidolgozott termékek kerülhetnek tovább. a vasalást és a bélésanyagok ragasztását automata berendezések könnyítik, a minőség javarészt a kézzel dolgozókon múlik. a jó munkát anyagilag is elismerik: ha nincs kifogás a termék minőségére, a szabászok és a varrónők abban a hónapban tíz százalékkal magasabb bért kapnak.

a vállalat vezetői az anyagbeszerzőket, a technológusokat és a gyártásprogramozókat anyagilag is érdekeltté tették a termelés megfelelő előkészítésében, folyamatosságának biztosításában; ettől függ a jutalmuk és a prémiumuk. emellett a vállalat vezetői szoros kapcsolatot tartanak megrendelőikkel, folyamatosan tájékoztatják őket arról, hogy hol tart a munka. valamennyi telex-üzenetre még aznap válaszolnak. ezek a kisebb figyelmességek is hozzájárulnak ahhoz, hogy több holland, francia és angol cég megrendeléseinél évről évre a vor-t részesíti előnyben. /mti/

be/kö sl hgy
00.15 140384 1756

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

uj móra sorozatok /1. rész/

1984. március 14. - három új sorozatot indít útjára az idén a móra kiadó. nagyszabású mesekönyvsorozattal, egy-egy ország mesekincsét feldolgozó új könyvfűzettel és egy, sci-fi-t és kalandos történeteket közreadó fűzetsorozattal lépik meg a legfiatalabb olvasókat illetve a pedagógusokat, szülőket.

benedek elek és utódai mesegyűjteményeinek többszöri kiadása után a könyvműhely szerkesztői szükségesnek tartották, hogy új szellemben, új stílusban mesélt, illetve átírt népmeséket adjanak a gyerekek kezébe. a művészi, eszmei nevelés alapjául ma is elsősorban a népmesék kínálkoznak: a kifogyhatatlan képzelet, derű, lelemény, az érdekesítő cselekmény a gyermekeket ma is szórakoztatja. az sem elhanyagolható szempont, hogy az irodalmi-, a művészeti- és a hazafias nevelés alapja ma is a szülőföld, a népköltészet, a népművészet ismerete. ezért a hetedhét magyarország címmel induló sorozat köteteit tájegységek szerint állítják össze. a szerkesztők arra törekcsenek, hogy - lehetőség szerint - új mesékkel, vagy a régiéknak másféle, új motívumokkal megtűzdelt változatával gazdagítsák a mesekincset. a válogatás során a még csak kéziratban vagy magnószalagon lévő mesékből is merítenek. mivel a táji gyűjtések meglehetősen egyenetlenek, a kötetek számát nem a terület nagyságához és fontosságához, hanem az ott végzett mesegyűjtés eredményeihez szabják.

a sorozat szerkesztője katona imre néprajzkutató. az ő tervei alapján 19 kötet kiadására készülnek. az első kötet az ideai ünnepi könyvhétre hagyja el a nyomdát, „legeltetés a három sárkány pusztáján”, címmel. ez a könyv tóth béla szegeden élő író válogatása dél-alföldi, szeged környéki mesékből. a sorozat második, jövőre megjelenő darabja „a varjukirály”, címmel a magyarországra települt bukovinai székelyek meséit tartalmazza majd.

a kiadó másik új sorozata a „robur”, címet kapta. ez a válalkozás elsősorban a fantasztikus-kalandos történetek kedvelőinek készül. a tervek szerint évente nyolc fűzetet adnak ki egységes formátumban és áron. az első két fűzet - amely a téli könyvvásár újdonsága lesz - emilio salgari olasz író sandokan című regényét teszi közzé. a történet hőstét a népszerű tv- sorozatból ismerte meg a hazai közönség. /folyt.köv./

i km/gw
00.16 140384 2283

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

uj móra sorozatok /2. rész/

ugyancsak elkezdik - hat folytatásra tervezve - a csillagok háboruja közlését.

világjáró varázscipők címmel bocsátják útjára a harmadik könyvfüzért. ez a sorozat részben egy-egy ország még fel nem fedezett, de ugyanakkor értékes, valamint már jólismert mesekincsét dolgozza fel. az első kötet „álomtündér”, címmel a francia mesék, gyermekversek világába kalauzol. /mti/

i /km/ag/gw hgy
00.16 140384 0433

-.-

sb0012 4 160 mtib1012 /közönségszolgálat/

a tit természettudományi stúdió programjából

1984. március 14. - folytatódik az „ausztria”, című sorozat március 19-én, hétfőn a tit természettudományi stúdiójában /xi., bocskai ut 37./ a második részben feldkirchtól az alpokon át salzburgig kalauzolja el az érdeklődőket színes diáképek segítségével óvári árpád. ugyanezen a napon az akvarista szakkör rendezvényén az ikrázó fogaspontyról mutat be színes diáképeket malán miklós.

az „autóstura a szovjetunióban”, című sorozat keddi hatodik részében egyebek közt borodino csataterére, napóleon egykori hadjáratainak utvonására vezet el a hallgatóságot színes diáképekkel illusztrált előadásában végh lászló és végh lászlóné. a tudományos fantasztikus klubban ezen a napon „bimini ut”, címmel mikes tamás régész tart előadást.

uj sorozat kezdődik „hátizsákkal nagy-britanniában”, címmel szerdán a stúdióban. az első alkalommal egyebek közt a londoni belvárost, a tower muzeumait és várörtönét, a buckingham palotát, a szent pál székesegyházat, a british muzeumot mutatja be kubassek jános geográfus. ezen a napon alapfoku gombaismerői tanfolyamot rendez a gombász szakkör.

a stúdió csütörtöki egészségügyi fórumán ez alkalommal a cukorbetegségről lesz szó. „körutazás az nszk déli részén”, címmel egyebek közt a neckar völgyébe, a fekete-erdőbe és a bodeni-tó környékére vezet el az érdeklődőket szentirmai józsef

építészmérnök. színes diáképeken villantja fel a 600 éves egyetemi város heidelberg építészeti emlékeit, tübingen favázas palotáit, a legrégibb német vár, ravenburg látványosságait.

„az iszlám művészet remekei”, című sorozat harmadik részében pénteken szamarkandról, a 2000 éves városról tart színes diáképes előadást galambos lajos.

a tit természettudományi stúdió valamennyi programja 18 órakor kezdődik. /mti/
i/na/pá/kö km hgy
00.17 140384 1850

-.-

sb0013 4 160 mtib1013

színház az aluljáróban

1984. március 14. - a budapesti tavaszi fesztivál idején amatőrszínpadok játékára figyelhetnek fel minden nap a járókelők a főváros több forgalmas pontján, így a nagyvárad, a baross és a kálvin téri aluljárókban, valamint a kossuth lajos téri metróállomás felszíni előcsarnokában. az ifjúsági rendező iroda szervezésében kilenc amatőr szintársulat mutatja be produkcióit az alkalmi színpadokon.

az idén másodszer megrendezendő eseménysorozat a kossuth téren március 16-án 18 órakor a belvárosi ifjúsági ház gyermekszínpada versekkel, dalokkal nyitja meg. a tíz nap alatt fellép többek között a pesti barnabás szakmunkásképző és szakközépiskola jibraki társulata, akik a középkori spanyol szerző, benavante szent jános című komédiáját adják elő. a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanulmány együttese ragtime címmel zenés, improvizatív jelenetsort mutat be a századelő jellegzetes figuráit megjelenítve. az érdeklődők láthatják a budapesti műszaki egyetem szkéné színpadát és a szakszervezetek fővárosi művelődési házának „progressziv”, csoportját is.

az aluljárókban és a metróállomáson hétköznap az előadások általában este 6 és 7 órakor kezdődnek, a hétvégeken délelőtt és a koradélutáni órákban is fellépnek az amatőr társulatok. a kilenc amatőr színpad március 24-én, szombaton délután a kálvin téri aluljáróban gálaműsorban mutatja be produkcióit. /mti/

ri/tr/kö ag hgy
00.17 140384 1437

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

hazai állatgyógyászati kórmegeállapító készítmény

1984. március 14. - az állattenyésztésben egyre több kórmegeállapító készítményt használnak; a phylaxia oltóanyagtermelő vállalatnál az eddig egyesült államok-beli importból származó korszerű készítmény gyártására rendezkedtek be. a magyar anyaggal végzik el ezentúl az ugynevezett coggins-tesztet, amellyel a lovak fertőző kevésvérűségét nagy biztonsággal mutathatják ki. a phylaxiában a nemzetközi technológiai előírások alapján kifejlesztett anyag mindenben megfelel a fao referencia laboratórium hivatalos előírásainak. az idén előállított 8 millió forint értékű vizsgálati anyag a hazai lóállomány szűréséhez elegendő. /mti/

jf/kö hgy
00.18 140384 0704

--

sb0015 4 160 mtib1015 /közönségszolgálat!/
nagykun városok képzőművészeti pályázata

1984. március 14. - a nagykun városok negyedik amatőr képzőművészeti pályázatát hirdették meg karcag, Kisujszállás, mezőtúr, turkeve, valamint kunszentmárton közművelődési intézményei. a pályázat célja: bemutatni a nagykun települések amatőr képzőművészeinek legújabb alkotásait, festményeket, grafikákat, szobrokat, fafaragásokat, batikokat, kerámiákat, fotókat.

a pályamunkákat április 5-ig kell beküldeni a turkevei finta muzeum címére. olyanok jelentkezését is várják, akik a szóbanforgó településekről származtak el. a beküldött és zsűrizett művekből április 15-én kiállítás nyílik turkevén. /mti/

end/kné/gw az hgy
00.18 140384 0684

--

sb0016 4 150 mtib1016

műanyagüzem mátraterenyén

1984. március 14. - ezer négyzetméteres új műanyagüzemi csarnokot épített a mátraterenyei termelőszövetkezet; az új részleg gépeinek telepítése és lépcsőzetes üzembe helyezése megkezdődött.

a gazdaság műanyagüzemében készülő polietilén zsákokat, reklámszatyrokot, polipropilén szálból szőtt és varrt bevásárló szatyrot, gabonás zsákokat több mint száz hazai vállalat, szövetkezet vásárolja. a tsz tavaly csaknem harminchétmillió forint bevételre tett szert műanyagtermékeiből.

az új csarnok megépültével lehetővé vált a munkahelyek centralizálása, s ennek eredményeként a termelés bővítése. elfogadták például a környei mezőgazdasági kombinát soronkívüli megrendelését nagyméretű, polipropilémmel erősített fóliabálákra, amelyekben a kombinát nyulszórt szállít tőkés országokba. a fóliakonténert eddig nyugatról importálták.

ugyancsak elkészültek színes polipropilénből szőtt és varrt előszoba-fürdőszoba piperefalak mintadarabjai, amelyek azonban kiválóan alkalmasak kempingbeli használatra is. gyártanak polipropilénből strandheverőket is; a legutóbb beszerzett vákumformázóval és flakonfúvóval festékdobozokat, tojástartót, játékrulettet, illetve különböző méretű vegyszeres flakonokat fognak előállítani.

a termékbővítés és más intézkedések eredményeként a tsz legalább negyvenegymillió forint bevételt vár az idén ipari ágazatától. az ebből származó nyereséget a közös gazdaság állattenyésztésének és bogyósgyümölcs-termesztésének továbbfejlesztésére fordítja. /mti/

csiz/mfné/az/gw hgy

00.19 140384 1562

--

sb0017 4 150 mtib1017

műszerszelepek az isg maglódi gyárából

1984. március 14. - új típusú, nagy hálózati nyomásra alkalmas műszerszelepek készítését kezdik meg az ipari szerelvény és gépgyár maglódi gyárában. a nullszérián most dolgoznak, a sorozatgyártás várhatóan az elkövetkező esztendő elején kezdődik meg. az elképzelések szerint az üzemek jövőre már mintegy 10 millió forint bevétele származik a műszerszelep készítéséből.

az isg már évek óta eredményesen vesz részt a közúti járműprogramban, maglódon az ikarusz autóbuszok mellső és utánfutó tengelyét készítik. az idén a korábbihoz képest jelentősen több, mintegy 17 ezer 300 futóművet adnak át a partnervállalatoknak. a futóműtermelés növelésével az idén várhatóan 750 millió forint árbevételhez jut az üzem.

a maglódi gyár távlati elképzelései között szerepel újabb, erősített kivitelű mellső járműhidak gyártásának megszervezése. erre a jelenlegi tervek alapján 1986-ban kerül sor; a technológia korszerűsítéséhez azonban addig még számos műszaki és fejlesztési feladatot kell megoldaniuk az üzem dolgozóinak. /mti/

vir/fe/kö az hgy
00.20 140384 1102

--

sb0018 4 150 mtib1018

munkában a csányi dinnyések

1984 március 14. - országszerte munkához láttak a csányi dinnyések. a heves megyei község lakóinak nagyrésze már elhagyta otthonát, hogy a korábban megkötött szerződések alapján az ország különböző vidékein dolgozzon a dinnyeültetvények előkészítésén. az utóbbi napok sokhelyütt téli időjárása késleltette ugyan a munkát, de most már nem várhatnak tovább. a dinnyemagot a fóliasátrakban gyepkockákba vetik, s majd a kikelt palántákat ültetik a szabadba. heves megye számos termelősövetkezetében 100-200 hektáron termesztik a dinnyét, sőt a hevesi rákóczi termelősövetkezet - amely minden bizonnyal a kontinens legnagyobb dinnyeültetvényese - mintegy ötszáz hektáron vállalkozott termelésére a vándordinnyések közreműködésével.

csány község vezetőinek tájékoztatása szerint is növekszik a dinnyetermesztési kedv. jelzi ezt, hogy a község lakosságának több mint egyharmada - felnőttek és fiatalok egyaránt - teherautókra pakolt. még a csánnyal szomszédos ecséd és hort községekből is - sokan elszegődtek dinnyésnek.

az idők során nagyot változott a dinnyések nyári életmódja. régen a hatalmas táblák szélén felépített földkunyhókban laktak, ma már a legtöbbjük előregyártott elemekből összeállítható vikendházat épít fel, vagy kényelmes lakókocsit húzat a dinnyetábla szélére, ahol tavasztól őszig hat-nyolc hónapot tölt. a dinnyéscsaládok gyermekei közül csak az iskoláskorúak maradtak otthon, az idős rokonok gondjaira bízva, nyáron pedig a gyerekek többsége is szülei után megy, így a szakmát a vakáció alatt megtanulják. /mti/

kov/Lné,ká/gw hgy

00.20 140384 1609

--

sb0019 4 150 mtib1019

újabb folyékony műtrágyák pétről

1984. március 14. - növeli folyékony műtrágyáinak választékát a péti nitrogénművek: már gyártja és forgalmazza a nitrosol elnevezésű, nitrogén hatóanyagú talajtáplálékot, s kikísérletezték a folyékony műtrágyák újabb változatait. az idén már nagyüzemi méretekben próbálnak ki egy nitrogént és foszfort is tartalmazó újdonságot, s megkezdik a széleskörű kísérleteket a kalcium és magnézium tartalmu folyékony műtrágyákkal. a kalciumost főleg a savanyu talajok javítására szánják; a magnézium tartalmu szer a növények életképességét, s ezáltal terméshozamát növeli. a tervek szerint az újabb folyékony műtrágyákból jövőre 10 ezer, 1986-ban pedig már 24 ezer tonna készül a péti nitrogénművekben. /mti/

bév/mné/kö az hgy
00.21 140384 0767

--

sb0020 4 150 mtib1020

uj szolgáltatás - kiskert-tulajdonosoknak

1984. március 14. - új szolgáltatást vezetett be a háztáji gazdaságok, hétvégi kiskertek tulajdonosainak segítésére a csongrád megyei növényvédő állomás: önköltségi áron elvállalja a gyümölcsösök télvégi fertőtlenítő, lemosó permetezését. ennek elsősorban hódmezővásárhely és szeged környékén van jelentősége, ahol sok a régi, többévtizedes telepítésű kiskert; bennük gyakran emeletmagasra nőtt dió és cseresznyefák vannak, amelyek koronája kis teljesítményű háti permetezőkkal nem érhető el. ezeket a nagy fákat a növényvédő állomás nagy teljesítményű „permetágyuival”, veszik célba, mégpedig a parcella széléről, hogy ne tapossák le a veteményeket.

a szolgáltatás nemcsak a kiskert-tulajdonosoknak, hanem a nagy gazdaságoknak is előnyös, mert így elejét veszik annak, hogy a szórványgyümölcsökben olyan fertőző góccok alakuljanak ki, s veszélyeztessék a nagyüzemi táblákat is. a lemosó permetezéseket hódmezővásárhely határában már megkezdték. /mti/

dob/f/kö az hgy
00.21 140384 1032

-.-

sb0021 4 170 mtib1021

téglagyári muzeum békéscsabán

1984. március 14. - a tanácsköztársaság idején készített - ötágu csillaggal jelölt - tetőcserép, multszázadi munkakönyv, a fél évszázaddal ezelőtti gyári munkarend s jónéhány hasonló emlék látható békéscsabán a téglá- és cserépipari vállalat most születő üzemi muzeumában. a századfordulón alapított híres csabai bohn-gyár multját idéző tárgyakat a vállalat fiataljai gyűjtötték össze. a több száz munkaeszközből, fényképből, termékből, okmányból válogatott kiállítás egyelőre az üzem székházában látható; a tervek szerint a gyár művelődési házában kap majd végleges helyet az üzemi muzeum.

a munkakönyvek közül a legkorábbi 1894-es bejegyzést őriz - ekkor lett a gyár dolgozója a munkakönyv tulajdonosa.

a kiállításon látható, több mint fél évszázaddal ezelőtt készített bohn-gyári munkarend rendkívül sanyaru munkáséletéről ad hírt: a munka reggel héttől este hatig tartott, s a munkást azonnal elbocsátották, ha egy napot igazolatlanul hiányzott. sztrájk esetén is elbocsátás, s a munkáslakásból való kitétel fenyegette a bohn-gyári munkást és családját.

a csabai gyár leghiresebb terméke az 1911-ben szabadalmaztatott bohn-cserép volt, amely az első igazán korszerű cserép az országban: védte a padlást a hó befuvása ellen, a lécsorok távolsága tetszés szerint volt alakítható, e cserepek elbirták egy ember súlyát, s könnyen cserélhetők is voltak. alsó lapjukon 1919-ig „253-as bohn patent”, felirat volt olvasható, majd rövid ideig ötágu csillag lett az embléma a piros csabai cserepeken. a gyáriak tovább gyűjtik multjuk írásos és tárgyi emlékeit, s a várhatóan tovább gazdagodó üzemi muzeum igazi csabai különlegességnek ígérkezik. /mti/

sam/ke/kö az hgy
00.22 140384 1727

-.-

sb0022 4 160 mtib1022

országos bélyegkiállítás nagykanizsán

1984. március 14. - országos bélyegkiállítást és filatelista vetélkedőt rendeznek április 2. és 19. között nagykanizsán. mindkettő színhelye a hevesi sándor művelődési központ lesz. a kiállításon bemutatandó anyagot budapesti előzsűrizés után állítják össze. a kétnapos filatelista vetélkedőn 60 uttörő-, illetve kisz-koru, valamint 40 felnőtt bélyeggyűjtő ad majd számot felkészültségéről. szerepel a programban szakmai továbbképzés és tapasztalatcsere is. a kiállítás idején a postai küldeményeket a nagykanizsai 1-es számú, illetve a hevesi művelődési központban működő postahivatal alkalmi bélyegzéssel látja el. /mti/

tas/kné/ká/mz hgy

06.49 140384 0697

--

sb0023 4 160 mtib1023

többcélu tanintézet épül keszthelyen

1984. március 14. - közös fedél alá kerül az oktatás és a közművelődés keszthelyen a most épülő többcélu intézményben, melynek kivitelezése két részletben történik. először a nyolc tantermet, a csoportszobákat, a nyelvi laboratóriumot, műhelyeket és szertárakat magába foglaló épület készül el; alapozása már be is fejeződött, átadására - a tervek szerint - 1985. szeptemberében kerül sor. ezután - a vii. ötéves terv első felében - további nyolc tanteremmel, sportcsarnokkal, stúdiószobákkal, nyilvános könyvtárral és étteremmel bővül az intézmény. az étterem egyik felében lesz esténként az ifjúsági klub is. az aula filmvetítésre, hangversenyek rendezésére is alkalmas lesz, s az elválasztó elemekkel három részre osztható sportcsarnokban is tarthatnak majd könnyűzenei koncerteket. a többcélu tanintézet tervei gyakorló pedagógusok és közművelődési szakemberek véleményének, javaslatainak figyelembevételével készültek. /mti/

tas/kné/az/mz hgy

06.51 140384 1000

--

sb0024 4 150 mtib1024

földgázhálózat-fejlesztés mezőkövesden

1984. március 14. - mintegy öt kilométer hosszú középnyomású földgázvezeték építését kezdi meg mezőkövesden a tigráz miskolci üzemigazgatósága. tavaly már elkészült egy négy kilométeres nagy-középnyomású vezeték, a matyó termelőszövetkezet egyik telepét már erről látják el földgázzal.

a mezőkövesdi városi tanács az építés költségeinek előteremtésére gázkötvényt bocsátott ki; ezt a vállalatok vásárolhatják meg. az újabb öt kilométeres vezeték építésével lehetővé válik, hogy a kötvényt jegyző üzemek és vállalatok mielőbb csatlakozhassanak a földgáz-hálózatra. e vezetékszakas révén az ifjúsági és az egrí uti lakótelepek mintegy hétszáz lakását is beköthetik a gázvezetékbe. /mti/

tre/tné/az/mz hgy

06.52 140384 0762

--

sb0025 4 150 mtib1025

hanság: borjaznak a rideg marhák

1984. március 14. - jól telettek a hansági rideg marhák, egészségesen, jó erőben vészelték át az időnként kemény és szeszélyes telet.

a legnagyobb husmarha állomány a lébénymiklósi lenin termelőszövetkezeté: háromezer állatot - közte 850 tehenet - legeltetnek kora tavasztól késő őszig a gazdaság 1600 hektárnyi rétjein. a nyitott oldalú karámokban most születnek a borjak, az idén már több mint száz látta meg a napvilágot. ezekben a napokban még főként szeszgyári melléktermékkel dúsított hansági széna, kukorica-szár és szalma az állatok takarmánya, de hamarosan megújul a rétek füve, a szabadban is elegendő táplálékot talál a jószág. /mti/

cser/sza/az/mz hgy

06.53 140384 0718

07

--

sb0026 4 150 mtib1026

csemetefa nevelés kisvállalkozásban

1984. március 14. - évente többszáz hektáron telepítenek új erdőt és újítják fel a régit a kisalföldi erdő és felfeldolgozó gazdaság csaknem 50 ezer hektárnyi területén. a facsemeték jórészt kisvállalkozás keretében saját kiskertjeikben nevelik a gazdaság vállalkozó szellemű dolgozói. a legutóbbi telepítéshez több mint egymillió kocsányos tölgyecsemetét neveltek az erdészek, s a fácskákat az ősz és a tél folyamán ki is ültették a kisalföldön.

kapuvár környékén egy hét hektáros csemetés kert gondozását vállalták el az erdészeti dolgozók; itt nemes nyárok, fűzek növekednek, amelyek a hanságba és az ártéri erdőkbe kerülnek majd. a terület továbbra is a gazdaság tulajdonában van. a csemeték ápolását, a kert tisztántartását, gyomtalanítását végzik külön munkában és juttatásért a dolgozók. többen nevelnek hobbi kertjeikben fenyőket és más különleges faféléket, diszcserjéket is.

/mti/
cser/sza/az/mz hgy
07.00 140384 0967

--

sb0027 4 170 mtib1027

százhusz tonna laskagomba

1984. március 14. - hajtatóházakból átalakított telepeken mintegy 120 tonna laskagombát termelnek az idén a tótkomlói háztáji gazdaságokban. harminc kistermelő közvetlenül a békéscsabai konzervgyárral kötött szerződést, további nyolc pedig a helyi viiharsarok mezőgazdasági termelőszövetkezeten keresztül értékesíti a termést. a konzervgyár már megkezdte a feldolgozást: a megtisztított, szeletelt, s tartósított gombából külföldre is jut.

/mti/
bty/ke/az/mz hgy
07.03 140384 0504

Fu

--

sb0028 4 150 mtib1028

turókrém veszprémből

1984. március 14. - megkezdték a turókrém gyártását veszprémben, a megyei tejipari vállalat új üzemében. a habosított tejterméket kajszibarackkal, meggyel és eperrel izesítik. a gyártás során a nyugat-német gervalis licencet hasznosítják. a tervek szerint az idén 1800 tonnányi habosított turókrémet gyártanak az új üzemben, a későbbiekben a termelés meghaladja majd a 3000 tonnát. eddig csak miskolcon készült ez a keresett csemege, így a távolság miatt a dunántúli ellátás bizonytalan volt. ez főleg nyáron a balatonparti idegenforgalmi szezon idején okozott gondot. a veszprém megyei tejipari vállalat új termékét elsődlegesen a dunántúlon, ezen belül főleg a balaton-parton árusítják majd. /mti/

bév/nmé/az/mz hgy
07.10 140384 0754

--

sb0029 4 160 mtib1029

déryné parkja miskolcon

1984. március 14. - a magyar nyelvű színjátszás hőskorának állítanak emléket miskolcon, az ország legrégebb magyar nyelvű játszósztintjének szomszédságában. a miskolci nemzeti színház melletti területen kialakított kicsiny téren megkezdtek a parkosítást. itt állítják majd fel déryné szobrát - saár erzsébet alkotását -, s itt kap helyet egressy béni mellszobra is, amely eddig a diósgyőri Lenin kohászati művek vendégháza előtt állott. tervezik, hogy ide kerül majd a miskolci színi élet több nagynevű alakjának mellszobra is; a színház művészbejárója melletti terecskén pihenőpadokat is elhelyeznek, így a majdani sétálóutca - a főutca - kellemes pihenőparkja lesz e helyen. /mti/

kör/tné/az/mz hgy
07.16 140384 0739

Fu

--

bel

- 22 -

1984.03.14.

sb0030 4 160 mtib1031 /közönségszolgálat/

elmarad chuck berry koncertje

1984. március 14. - az idegenforgalmi propaganda vállalat, az interkoncert és a népstadion és intézményei tájékoztatása szerint chuck berry március 16-ra és 17-re a budapest sportosarnokban meghirdetett koncertjei, a művész betegsége miatt elmaradnak. a jegyek visszaváltásáról később intézkednek. /mti/

di/ka/km/mz hgy

09.49 140384 0368

-. -

sb0031 4 130 mtib1032

gólyahír

1984. március 14. - a békés megyei medgyesbodzás térségében három gólya tünt fel. a dél felől érkezett madarak egy ideig kőröztek, majd éles fordulattal északi irányba repültek tovább. ornitológusok a gólyák korai jelentkezését a szokatlanul változó időjárással magyarázzák. a szokásosnál három héttel korábban keresik költési helyüket. a természetvédők figyelemmel kísérik a tavaszt hozó madarakat és szükség esetén segítséget nyújtanak számukra.

/mti/

bty/ka/ká/mz hgy
10.01 140384 0495

Bu

-. -

bel

- 23 -

1984.03.14.

sb0032 4 130 mtib1033

elhunyt szeifert mihályné

1984. március 14. - szeifert mihályné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941-től volt a párt tagja, életének 84. évében elhunyt. hamvasztás utáni búcsuztatása március 19-én, hétfőn, délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága

/mti/

k/mi/km/mz hgy
11.12 140384 0379

-. -

sb0033 4 130 mtib1035

félmilliárd forint értékű társadalmi munka

1984. március 14. - zala megyében a városi és falusi lakosság, az üzemi és termelőszövetkezeti kollektívák 495 millió forint értékű településfejlesztő társadalmi munkát végeztek 1983-ban. ez 200 millióval több az 1982 évinél - jelentették be a hazafias népfront zala megyei elnöksége szerdai ülésén. mint megállapították; az így létrehozott érték többszöröse a forint összegnek, s a közösség erejével olyan létesítmények valósultak meg, amelyekre csak később kerülhetett volna sor. nagykanizsán például nyári napközis tábort alakítottak ki, az olajipari szakközépiskolában tanműhelyt építettek. lentiben társadalmi uton bővítették a rendelőintézetet és elkészültek egy 16 tantermes általános iskola alapozásával. kehidakustányban ifjúsági szabadidő központot alakítottak ki. a zártkertekben épített köves utak hossza összességében mintegy ötven kilométerre tehető. a településfejlesztő társadalmi munkaversenyben a megye városai közül nagykanizsa, a községek közül pedig kehidakustány bizonyult a legjobbnak.

az elnökségi ülésen átadták a múlt évi hulladékgyűjtési akcióban győztes zala megye képviselőinek az egymillió forintos jutalmat. a megye lakossága 16.000 mázsa vas-, 27 mázsa szinesfém-, 3.315 mázsa textil- és 4.570 mázsa papírhulladékot gyűjtöttek össze. ennek ellenértékét, valamint a jutalmat gyermekintézmények fejlesztésére fordítják. /mti/

tóa/kné/s ká hgy

11.28 140384 1440

Bu

-. -

sb0034 4 150 mtib1036

a zala megyei nevelési tanács - állattenyésztés

1984. március 14. - a zala megyei népi ellenőrzési bizottság vizsgálta az állattenyésztés helyzetét, fejlesztési feladatainak végrehajtását. a tapasztalatokat összegző jelentést a szerdai testületi ülés elé terjesztették. a megyében a természetföldrajzi adottságokból eredően a mezőgazdaságon belül meghatározó az állattenyésztés: a bruttó termelési érték csaknem felét adja. a népi ellenőrök vizsgálata szerint az üzemekben javult a tenyésztői munka, korszerűsödtek a takarmányozási, tartási körülmények, meggyorsult a szakosodás és a fajtaváltás. mindezek együttes hatására növekedtek az ágazat hozamai. a megye területén 49 termelőszövetkezet, négy állami gazdaság és 7.000 kistermelő foglalkozik szarvasmarhatenyéssel és hizalással. a vizsgálatban résztvevő szakemberek azt tapasztalták, hogy az üzemek és a gazdák is még mindig sok szántóföldi takarmányt használnak fel, holott a gazdaságosság azt kívánja, hogy a szarvasmarhatartást a gyepterületekre, a legeltetésre alapozzák. kívánatos a tömegtakarmányok és melléktermékek etetésének fokozása, az abrakfelhasználás csökkentése. /mti/

tóa/kné/ká/zsu hgy
11.37 140384 1173

--

sb0035 4 180 mtib1037

halálos balesetek

1984. március 14. - hajdu megyében püspökladány külterületén papp gyula 20 éves kiskereskedő, debreceni lakos személygépkocsijával kisodródott az uttestről és az árokba borult. a baleset következtében papp gyula könnyű sérülést szenvedett, utasa fűrész tamás 29 éves gmk vezető nagykovácsi lakos pedig a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint papp nem a látási- és utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a rendőrség őrizetbe vette, s tovább folytatja a vizsgálatot.

komárom megyében bakonysárkány külterületén gaál frigyés 49 éves paksi lakos személygépkocsijával elütötte az uttest szélén kerékpárját toló varga jános 56 éves fakitermelő, móri lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

Zs

tolna megyében kakasd külterületén hajas ferenc 44 éves gépkocsivezető, pécsi lakos tehergépkocsival az utmenti árokba hajtott és egy fának ütközött. a baleset következtében hajas könnyű sérülést szenvedett, utasa, lukács ferenc 50 éves gépmester pécsi lakos pedig a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség. /mti/

k/cs/km/zsu hgy
11.39 140384 1234

--

sb0036 1 130 mtib1038

kádár jános fogadta harilaosz florakiszt

1984. március 14. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szerdán délelőtt az mszmp kb székházában fogadta a görög kommunista párt küldöttségét, amely harilaosz florakiszt főtitkár vezetésével tartózkodik hazánkban.

a szivélyes, elvtársi légkörű megbeszélésen kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország helyzetéről és pártjaik tevékenységéről. véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről.

a találkozón részt vett horn gyula, a kb külügyi osztályának vezetője. /mti/

kj/sa ag hgy
11.40 140384 0664

Zs

--

sb0037 4 160 mtib1039

zuzanna rechowicz kiállítása

1984. március 14. - zuzanna rechowicz lengyel képzőművész husz alkotását bemutató tárlat nyílt szerdán budapestben a lengyel tájékoztató és kulturális központban.

a művész, aki a varsói képzőművészeti akadémián tanult, két év után szerepel ismét önálló kiállítással budapestben. mostani tárlatán az azóta eltelt időszak alkotásaiból válogat. a korábban absztrakt képeket festő művész mostani tárlatán realisabb, mégis a fantasztikumhoz közeledő mesevilágot idéz. ezek mellett sajátos megfogalmazású csendéletek, élénk színű kompozíciók is láthatók a bemutatón.

a kiállítás március 27-ig tekinthető meg, a képek megvásárolhatók. /mti/
-ri/pá/ag/mz hgy
11.53 140384 0707

--

sb0038 4 160 mtib1040

joachim john grafikai - kiállítás az ndk kulturális központban

1984. március 14. - joachim john ndk-beli képzőművész rajzaiból, grafikaiból nyílt tárlat kedden budapestben az ndk kulturális és tájékoztató központjában. a tárlaton több mint 40 alkotás látható.

miként hans hoffmann művészettörténész, az ndk művészeti akadémiájának tudományos munkatársa megnyitójában elmondotta: joachim john az ndk művészeti akadémiájának egykori növendéke a termékeny alkotók közé tartozik, tevékenysége a színház világát idézi, rajzainak és nyomtatott grafikáinak színpadi hangulata szindarabra, olykor bábjátékra emlékeztetnek.

joachim john művészetének középpontjába a fasizmus és a háború elleni küzdelmet állította, ennek ábrázolására a mitológiai és a keresztény ikonográfia művészi elemeit is felhasználja. /mti/

-ri/pá/ag/mz hgy
11.58 140384 0850

Buz

--

sb0039 4 180 mtib1042

idegenforgalmi börze sopronban

1984. március 14. - kétnapos idegenforgalmi börze kezdődött szerdán sopronban, a lővér szállóban. a börzén 13 magyar és osztrák utazási iroda, idegenforgalmi szervezet vesz részt kiállítással, video- és más filmek bemutatásával. az utazási irodák az érdeklődők elé tárják új prospektusaikat, hagyományos és új ajánlataikat. a legújabb magyar-osztrák kiadásu prospektus burgenland, valamint sopron és környékének idegenforgalmi nevezetességeit mutatja be. a börzén osztrák és magyar idegenforgalmi szakemberek eszmecserét folytatnak a kölcsönös utaztatásokról.

az idegenforgalmi börze egyúttal nyitó eseménye a soproni tavaszi napoknak, amely kiegészítője a budapesti tavaszi fesztiválnak. a következő 12 napon a program keretében kiállításokat, hangversenyeket, gasztronómiai bemutatókat rendeznek. sor kerül a liszt ferenc társaságok nemzetközi találkozására is. a kiállítási programból kiemelkedik amerigo tot és szervátiusz tiber szobrászművész, valamint szász endre festőművész kiállítása; mindhárom tárlatot március 16-án nyitják meg a festőteremben, a liszt ferenc művelődési központban és a lábasházban. a sportműsor keretében 23-án és 24-én nemzetközi vízilabdatorna lesz a fedett uszodában, s ugyanott mutatkozik be március 24-én az osztrák víziballett. március 16-tól 23-ig gasztronómiai bemutatót rendeznek a város szállodáiban és éttermeiben.

a tavaszi napok eseményeire az előzetes érdeklődés alapján több ezer hazai és külföldi turistát várnak. /mti/

cser/sza/sa ká hgy
12.05 140384 1542

Buz

--

sb0040 4 170 mtib1043 /most!/
százötödik születésnap

szeged, 1984. március 14. - zana sándor, a hódmezővásárhelyei vörös csillag tsz nyugdíjasa szerdán hódmezővásárhelyi lakásán ünnepelte százötödik születésnapját. a jeles ünnep alkalmából népes családjának tagjai mellett sok szeretettel köszöntötték zana sándort a szomszédok, a jóbarátok, a városi pártbizottság, a tanács, a helyi vöröskereszt, a népfront, a vörös csillag tsz képviselői, a dózsa györgy általános iskola uttorói. /mti/

dén/f/ká/zsu hgy
12.12 140384 0492

--

sb0041 4 180 mtib1044 /közönségszolgálat/
időjárásjelentés

1984. március 14. - az országos meteorológiai intézet jelenti szerdán 12.30 órakor:

tavaszias idő

európa nagy részén napok óta csendes, eseménytelen az időjárás. az éjszakák és különösen a reggelek hűvösek, erősen párásak, a nappali órák erősödő felmelegedése bizonyítja a tavasz közeledését. a kontinens legészakibb, illetve délnyugati és délkeleti részein viszont változékony, többnyire borult, csapadékos idő van.

magyarországon az elmúlt másfél nap gyakran váltakoztak az erősen, illetve a gyengén, vagy közepesen felhős időszakok. számottevő szél, illetve csapadék sehol sem volt. kisebb hószállingózás, szemerkélő eső viszont előfordult. a hőmérséklet kedden kora délután 6 és 10, szerdán reggel -5 és 4, szerdán 11 órakor 4 és 8 fok között volt.

budapesten kedden a napi középhőmérséklet 5,8 fokos, a százéves átlagnál 1,5 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 mbár, alig változik.

Jus

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

északon, északkeleten jobbra derült, másutt változóan felhős idő várható. főként északon valószínű több órás napsütés. számottevő eső nem lesz. éjszaka néhány helyen köd képződik. időnként megélénkül a keleties szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -1 és 3, északkeleten azonban -1 és -4 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 8 és 13 fok között alakul.

várható időjárás az ország területén csütörtök reggelig:

gyenge felhős, tulnyomóan napos idő várható. eső nem lesz. a szél néha kissé megélénkül. a hőmérséklet késő este 5, holnap hajnalban belvárosban 1, a külterületen 0 fok körül valószínű.

a duna vízállása budapestnél 171 cm, a vz hőmérséklete 4.6 fok.

/mti/
mz hgy
12.18 140384 1966

--

sb0042 4 180 mtib1045
erdőtűz győr határában

1984. március 14.- erdőtűz keletkezett szerdán a déli órákban győr határában. a nagy erővel - négy motoros fecskendővel - kivonuló győri tűzoltók a tüzet rövid idő alatt megfékeztek. így is leégett három hektárnyi fiatal fenyveserdő és annak aljnövényzete. a tűz keletkezési okának felderítésére vizsgálat indult. /mti/

cser/sza/kz/zsu olt
13.13 140384 0379

Jus

--

sb0043 4 150 mtib1046

sajtótájékoztató a magyar autóklubban

1984. március 14. - az elmúlt években gyorsan nőtt a magyar autóklub taglétszáma, jelenleg 332 ezer autóst számlál a szervezet - tájékoztatta balogh tiber főtítká az újságírókat szerdán az autóklub székházában.

az autóklubnak magyarországon 27 szervezete van, a klub tevékenységében korábban „fehér foltnak”, számítóbékés, heves, szabolcs-szatmár és szolnok megyében is egyre erőteljesebben bontakozik ki a klub tevékenysége. az elmúlt két évben adták át a békéscsabai, az egri, a veszprémi, a szolnoki, a mátészalkai és a mezőcsáti új műszaki állomásokat. ma már az ország minden megyéjében legalább egy műszaki állomás szolgálja az autósokat, s előrehaladt az ugynevezett egyszemélyes miniállomások szervezése is. az ország kistélepléseiben több mint száz ilyen miniállomás üzemel. az idén újabb állomásokat adnak át szentesen, nyíregyházán, berettyóújfalun, mosonmagyaróváron és szentgotthárdon. a szűkös anyagi lehetőségek ellenére az országuti segélyszolgálat is bővítette tevékenységét, budapesten már este 21 óráig várják a segélyhívást a dolgozók. az országutakat több mint száz „sárga angyal”, járja, hogy a bajba jutott gépkocsivezetők segítségére siessenek. budapesten a francia uton pedig segélyszolgálati központot alakítanak ki.

a magyar autóklub új szolgáltatása, hogy a külföldre utazó és szuper hitellevelet kiváltó autósok nemcsak 300 svájci frank értékű autójavításra, vontatásra, baleset esetén kórházi ápolásra felhasználható hitelszelvényt, illetve malév hazautazási szelvényt kapnak, hanem a szervezet a meghibásodott gépkocsi hazaszállításáról ingyenesen gondoskodik. a klub autótours néven működő utazási irodája mind több olcsó utazási lehetőséget szervez a tagok számára. bécs mellett a múlt esztendőben 15 lakókocsit telepítettek, hogy a kiutazó magyaroknak szálláslehetőséget biztosíthassanak, az idén pedig újabb 31 lakókocsit helyeznek el olaszország, az nszk, ausztria kempingjeiben. a múlt esztendőben megnyílt a klub első kempingje is mosonmagyaróvárott.

az autóklub szervezésében az országban 21 autós iskola működik, segítségükkel 12 ezer állampolgár jut évente jogosítványhoz. az autós iskolák tavasztól motorkerékpár és segédmotorkerékpár jogosítvány megszerzésére is szerveznek tanfolyamokat, s tervezik: budapesten, illetve néhány megyei iskolában közlekedési ismereteket oktató klubokat alakítanak. a tanfolyamok mellett egyre kedveltebb az autóklub jogi szolgáltatása is. ma már az ország egész területén segíti az autósokat - a gépjármű megvásárlásával, üzemeltetésével, a közlekedési szabálysértésekkel, balesetekkel kapcsolatos kérdésekben - a jogi tanácsadó szolgálat. /mti/

pf/sa bam olt
13.21 140384 2710

Brs

sb0044 4 150 mtib1047

tavaszi munkák a mezőgazdaságban /1. rész/

1984. március 14. - országszerte megélnékültek a tavaszi munkák a mezőgazdasági üzemekben. a határszemlék tapasztalatai szerint - a hóviharkárokat szenvedett megyék kivételével - általában megfelelően telettek át az ősszel vetett növények, s fejlődésük elősegítésére eddig több mint 100 ezer hektáron végezték el a fejtrágyázást a gazdaságok. befejezték a gépjavításokat, így a traktorok felújítva kerülhetnek ki a műhelyekből.

a tavaszi vetés most a legfőbb tennivaló. egyes helyeken, például heves megye északi dombvidékein a fagyos föld miatt a szántás még nem kezdődhetett el, ám ahol a talaj már kellően felszikkadt, megindulhattak már a gépek. vetik az árpát, a borsót, a lucernát, a tavaszi árpát többi között zala, bács-kiskun, pest és somogy megye földjein. a délsomogyi állami gazdaságban teljes erővel folyik a burgonya-vetőgumó válogatása és kiszállítása, hogy mire a talaj hőmérséklete eléri a 9-10 fokot, mindenütt rendelkezésre álljon a vetőmag. csongrádban a hóviharkárok helyreállításán dolgoznak az állami gazdaságok, termelőségvetkezések tönkrementek, nyomán az ősszel vetett zsenge buza- és árpavetések, ahol a viharok ott most területvetéssel egészítik ki a táblákat, s megközelítően kétezer hektáron pedig az ujravetéshez láttak hozzá.

ugyancsak csongrád megyében, szeged és makó környékén megindultak a fűszerpaprika és a vöröshagyma vetési munkái. a több mint négyezer hektáron termesztett fűszerpaprikának már nemcsak a fóliaházakba, hanem szabad földbe is vetik a magját. ez annyit jelent, hogy nem az évszázados hagyomány szerinti palántázással, hanem korszerűbb módszerrel, közvetlenül a termőhelyen nevelik fel a növényeket, ezzel a tenyészidő némileg meghosszabbodik. ugyan, de megtakarítják a palántanevelés, ültetés költségeit. a makó környéki nagyüzemekben tért hódít az apróhagyma duggatás helyett a helyrevetés. a tervezett két és félezer hektárnak csaknem 50 százalékan így természetnek, s már ott is hozzáfogtak a vetéshez.

a zöldségtermesztő gazdaságok közül jónéhány már előljár az aktuális munkákkal. szentes környékén, valamint baks, csanytelek határában hozzáálltak a karalábé és a karfiol szabadtéri kiültetéséhez. heves megyében többi között a hevesi rákóczi termelőszövetkezetben - ahol az idén mintegy 800 hektáron természetnek zöldséget - az első fóliaházakban már kibujtak a földből a paradicsompalánták. /folyt.köv./

kg/tr/cser/káp/szé/tóa/dáv/kov/dob/vir/lász/mz

13.34 140384 2493

Brs

sb0045 4 150 mtib1048

tavaszi munkák a mezőgazdaságban /2. rész/

a szövetkezeti tagok most újabb fóliasátrakat építenek. összesen tíz hektáron rendezkednek be fóliázásra, a korai termés elősegítésére. ugyanitt megkezdtek a gyepkockák gyűjtését, amelyekbe néhány napon belül dinnyemagvakat helyeznek keltetésre.

a gyümölcsösökben is megindult a munka. bács-kiskun megyében a gyümölcsfák és a szőlők rügyei általában egészségesek, ami bizakodást kelt a termelők körében. a kései tavaszodás is a jó termés egyik feltétele, most ugyanis csökken a rügyfakadás utáni fagyvesztély mértéke. amíg más években ilyenkor már duzzadtak a csonthéjasok rügyei, jelenleg még csak a vesszők színváltása jelzi az éledést. pest megyében is a tervek szerint halad a munka a kertekben, szőlőültetvényeken, már végezetek a szőlő- és gyümölcs-metszési munkák kétharmadával. /mti/

kg/tr/cser/káp/szé/tóa/dáv/kov/dob/vir/lász/mz hgy
13.37 140384 0910

..-

sb0046 4 130 mtib1049

népfront-vita a falvak népességmegtartó képességéről /1. rész/

1984. március 14. - az ezredfordulóig további 400-600 ezer lakos városba költözése várható, a tizezren aluli lélekszámú községekben, csökken a lakosság létszáma, annak ellenére, hogy falvaink népességének fogyatkozásában az utóbbi években lassabb lett. - minderről és még számos, e téma köré csoportosítható társadalmi folyamatról esett szó azon az értekezleten, amelyet a hazafias népfront országos elnökségének szövetkezet- és agrárpolitikai munkabizottsága szervezett kedden, a hnf ot budapesti székházában.

a munkabizottság tagjai megvitatták a falvak demográfiai helyzetének alakulását és körvonalazták a várható tendenciákat. az eszmecserén megállapították, hogy a hetvenes években lassult az elvándorlás az aprófalvakból. ez jórészt annak tulajdonítható, hogy megszilárdultak a mezőgazdasági nagyüzemek, korszerűsödött a gazdálkodás, s nem utolsósorban: felerősödött a gazdaság decentralizált fejlesztésének irányzata. a falvakban élők munkavállalási lehetőségei szaporodtak, hiszen még jobban kibontakozott a mezőgazdaság kiegészítő tevékenysége, s egyre többen éltek a háztáji és kiegészítő gazdaságok kínálta - nem csekély többletmunkával járó - jövedelemszerzési módokkal.

Brs

a vitán megállapították, hogy a kedvezőbb gazdasági helyzettel párhuzamosan javultak a falusiak életkörülményei is: vidéken szinte megszűnt a mennyiségi lakáshiány, modernizálódott a falvak lakásállománya. ebben az időszakban a közműves vízhálózat fejlesztéseinek kétharmada a községekben valósult meg, jelentős társadalmi összefogásnak is köszönhetően. az infrastruktúra általános gyarapodásaként a mezőgazdasági üzemek és a falusi lakosság egyébként is az országos méreteket meghaladóan vállalt anyagi áldozatokat. a kedvező statisztikai mutatók látványos javulása azonban - legalábbis részben - a falusi népesség számának csökkenéséből adódott.

a községek eltartó- és ellátóképességét erősítő folyamatok mellett viszont továbbra is sok, kedvezőtlen hatás érvényesült - hangoztatták többen. ezek között megtalálható az állami fejlesztési eszközök kistélepülések számára olykor hátrányos elosztási rendszere, a tanácsi bevételek csökkenése, valamint a közlekedési helyzet rosszabbodása. /folyt.köv./

di/pá/mz

14.06 140384 2291

..-

sb0047 4 130 mtib1050

népfront-vita a falvak népességmegtartó képességéről /2.rész/

az egyes vasuti szárnyvonalak megszüntetése nyomán a közutakra terelt forgalom nemcsak az utazási költségeket emelte, hanem a mezőgazdasági üzemek fuvar költségeit is - mutattak rá a vitázók. rontotta a falvak lakóinak közérzetét a települések olyan kategorizálása is, amely a falvak többségét szerep vagy funkció nélküli településnek nevezte.

a vita résztvevői egyetértettek: mind a városok, mind a községek szempontjából fontos, hogy a következő években a faluról elköltözők száma minél alacsonyabb legyen. az ehhez szükséges feladatok megoldása jelentős erőfeszítést igényel. javítani kell a községek alapfoku infrastrukturális ellátásának színvonalát és további, a népesség képzettségének megfelelő választéku és megfelelő jövedelmet kínáló foglalkoztatási alkalmakat kell teremteni. mindenképpen javítani kell a falvakban élők lakóhelyi közérzetét,

Brs

erősíteni kell az emberi közösségekben rejlő összetartó vonzásokat, s az egészséges lokálpatriotizmust, mert a népességmegtartó képesség erősítése csak és kizárólag központi intézkedésekkel nem javítható.
/mti/

di/pá/s ag hgy

14.12 140384 1169

--

sb0048 1 180 mtib1051

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0054 mtib1042 sz. /idegenforgalmi börze sopronban/
hírünket

teljes egészében v i s s z a v o n j u k !

/mti/ er olt
14.20 140384 0232

--

sb0049 4 130 mtib1052

korom mihály a xxii. kerületben

1984. március 14. - korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán a főváros xxii. kerületébe látogatott. a vendéget az mszmp kerületi bizottságának székházában kober ferenc, a pártbizottság első titkára és varga kovács jános, a városrész tanácselnöke fogadta, s tájékoztatta a kerület politikai életéről, gazdasági eredményeiről, az időszerű feladatokról.

ezt követően korom mihály budatétényben megtekintette az 1200 lakásos rózsakerti lakótelepet, az itt átadott óvodát, s felkereste az ugyancsak újonnan épült uttörő-, ifjusági és művelődési központot. a látogatás a budacolor festékgárban folytatódott, ahol nagy kaszap lászló igazgató és antal ferenc az üzemi pártbizottság titkár adott tájékoztatást a vállalat eredményeiről, terveiről. a gárban évente mintegy 456 millió forint termelési értékű nyomdafestéket és nyomdaipari segédanyagot állítanak elő, melyekből

fu

150 millió forint értékű festéket exportálnak a szocialista országokba. korom mihály megtekintette a 335 millió forintos berunazással készült, 1981-ben átadott, korszerű gépekkel felszerelt nyomdafesték üzemrészt.

délután a központi bizottság titkára a gyümölcs- és disznóvénytermesztési fejlesztő vállalatnál megrendezett kerületi pártaktívá ülésen időszerű politikai kérdésekről tartott tájékoztatót. /mti/

t kj/s ag olt

14.21 140384 1420

--

sb0050 4 180 mtib1053

két halálos áldozata van a dunaharaszti robbanásnak

1984. március 14. - kettőre emelkedett a dunaharaszti általános iskolában felrobbant második világháborús kézigránát halálos áldozatainak a száma. az országos traumatológiai intézet intenzív osztályán szerdán a kora délelőtti órákban - a mindenre kiterjedő, gondos orvosi ápolás ellenére - meghalt a 9 éves kuti ibolya, a robbanás életveszélyes sérültje. /mti/

vir/tr/kz/s olt

14.28 140384 0447

fu

--

sb0051 4 130 mtib1054

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /1. rész/

1984. március 14. - budapest 72 filmszínházának helyzetéről, műsorkínálatáról, az ott vetített filmek fogadtatásáról tájékozódott egyebek között szerdai városházi ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, meghallgatva a fővárosi filmforgalmazási és moziüzemi vállalat beszámolóját az 1978 óta végzett tevékenységéről. a testület utcanev-változtatásról is döntött: a népköztársaság utjának a hősök terétől a május 1. utig terjedő szakasza nevét kós károly sétányra változtatta a romániai magyar építész, író, politikus születésének 100. évfordulójára emlékezve.

a fővárosi filmforgalmazási és moziüzemi vállalat /főmo/ feladata a film- és mozipropaganda eszközeivel a közönség érdeklődésének irányítása, a megfelelő filmválaszték folyamatos biztosítása, a fővárosi mozik játékrendjének kialakítása, valamint a filmszínház-hálózat működtetése. a beszámolóból kitűnik, hogy a budapesti mozik a magyarországon bemutatott valamennyi film teljes választékát nyújtják. a gazdag filmkínálat eredményeképpen leggyakrabban igénybe vett, intézményesített kulturálódási, szórakozási forma budapesten a film. évente minden lakos átlag nyolcszor megy moziba, ám egyes filmeket nem annyian tekintenek meg, amennyire azt művészi értéke indokolná: budapesten is - akárcsak világszerte - elsősorban a látványos, szórakoztató filmeknek van jelentős közönsége.

a látogatók filmválasztását megkönnyíti, hogy növelték az elmúlt években a sajátos profillal rendelkező mozik számát. ennek köszönhetően a magyar filmek mozija, a tanács; a szovjet filmeké pedig a gorkij filmszínház lett, és van külön bemutatóhely a kisfilmeknek, a gyermekfilmeknek. a toldi stúdiómozi mellett kialakították az ugynevezett művészmozik hálózatát is. az ötnapos munka- és tanítási hét bevezetése után növelték a hétvégi filmkínálatot, amely elsősorban az ifjuság számára szervezett különböző műsorok körében hozott sikert.

az elmúlt öt esztendőben mindössze egy új mozi épült - a kelenföldi lakótelep centrumában az olimpia - és kilenc filmszínház megszűnt. a bezárt mozik hiányát azzal ellensúlyozták hogy együttműködési megállapodást kötöttek 9 művelődési házzal: azokban vetítenek rendszeresen. mindezek ellenére a mozik elhelyezkedése, befogadóképessége már nem felel meg a mai elvárásoknak, és körülményeknek; olyan új városrészek épültek, illetve épülnek, amelyeknél egyelőre nem terveznek mozit. /folyt. köv./

fr/mi er
14.33 140384 2479

Bz

--

sb0052 4 130 mtib1055

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /2. rész/

a beszámolási időszakban a főmo a mozipark jelentős hányadát felújította. ez évről évre nagyobb erőfeszítést igényelt, ezért a vállalat többletbevételéből nem nyereséget képzett, hanem azt a rekonstrukciókra fordította.

a végrehajtó bizottság a főmo jelentését elfogadta, ugyanakkor utasította a vállalatot, hogy vizsgálja felül a fővárosi mozik előadásainak rentabilitását, a mozik férőhelyeinek kihasználtságát. a terület fontosnak tartja azt is, hogy a főmo a mozival ellátatlan lakótelepeken a helyi tanácsok segítségével keressen megfelelő vetítőhelyeket. /mti/

fr/mi er ag olt
14.34 140384 0662

--

sb0053 4 180 mtib1056 /felhasználható 16 órától!/

jogászklub alakult pécsen

1984. március 14. - a magyar jogász szövetség klubot hozott létre a 450 baranyai tagja számára. a szakmai és művelődési célokat szolgáló jogászklub szerdán nyitotta meg kapuit pécsen. ezzel létrejött a lehetősége annak, hogy a különböző jogágak művelői - ügyvédek, bírók, ügyészek, egyetemi oktatók, a közigazgatásban és a gazdasági életben dolgozó jogászok - rendszeresen találkozhassanak egymással, eszmecserét folytathassanak közérdekű kérdésekről. a klub programjába bevonják az idősebb jogásznemzedék tagjait, vagyis alkalmat adnak az aktív és nyugdíjas szakemberek találkozóira is. elsődlegesen a kulturálódást, az ismeretterjesztést és a baráti eszmecserét szolgálja a klub, de időről időre - fakultatív formában - szakmai fórumokat is szerveznek egy-egy jogágazat sajátos érdeklődési területének megfelelően, ugyancsak keretet nyújt a klub az új jogszabályok tervezetének társadalmi vitájára, a baranyai jogászok véleménynyilvánítására. /mti/

igó/bné/s ká olt

14.38 140384 1014

Bz

--

sb0054 4 130 mtib1057

a bács-kiskun megyei tanács vb ülése

1984. március 14. - a falvak népességmegtartó képességének javítására kidolgozott tervjavaslatot vitatott meg szerdán kecskeméten tartott ülésén a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. a terület állásfoglalása szerint céltudatos, a lakosság széles körű részvételével megtervezett településfejlesztéssel megakadályozható a duna-tisza közti falvak elöregedése, elnéptelenedése. ilyen céllal sorolták a legfontosabb feladatok közé a nagy vonzáskörzetű községek városiasítását és az új, a kialakulóban lévő települések fejlődésének elősegítését is. határozatot hoztak az ülésen arra, hogy mind megyei, mind pedig a helyi erőforrásokból támogatni kell a telekellátás javítását, s ezzel párhuzamosan települési kölcsönmel is ösztönözni kell a fiatalokat arra, hogy a falujukban vállaljanak munkát. több helyütt máris kezdvezményes áron vehetik meg a tanácsnak felajánlott elhagyott lakóépületeket. eddig nyolcszáz ilyen lakást adtak el a fiataloknak.

Tse

a vitában felszólaló tanácstagok sürgették, hogy a helyi tanácsok kapjanak még nagyobb önállóságot a faluépítésre, a szociális és kulturális ellátás javítására rendelkezésre álló összegek felhasználására. a tanácsok ugyanis, mint hangoztatták, csak így tudnak gyorsan és kielégítően reagálni az igényekre és azok változásaira. többen szóltak arról, hogy különösen gyorsan gyarapodnak azok a falvak, ahol a mezőgazdasági üzemek is részt vállalnak a gondok megoldásából, s ezek között is elsősorban a szolgáltatásokból. mivel a helyhezkötttség ma már szinte mindenütt függvénye a megfelelő közműellátásnak, a vb állást foglalt emellett is, hogy az eddighez hasonlóan, a lakosság bevonásával folytatni kell a víz, a csatorna, a villany és az uthálózat fejlesztését, bővítését. újabb tanyák kapnak villanyt, szorgalmazzák újabb bekötőutak építését. a külterületek kereskedelmi ellátásának javítására több mozgóboltot indítanak. /mti/

Lász/bné/kz er olt
14.38 140384 1964

Bcs

--

sb0055 4 150 mtib1059 /közönségszolgálat/

szaporodnak a növényevő atkák

1984. március 14. - célszerű elkezdni a kiskertekben a védekezést a növényevő atkák ellen. tavaly az ország egyes részein igen erős volt az atkakártétel. az utolsó nemzedék nőstényei nagy számban rakták le tojásaikat a kéregrepedésekbe, fiatal hajtásokra, a termőgyűrűk/mellé. a téli tojások jól viselték a telet és a hasznos ragadozó rovarok is keveset pusztítottak el, emiatt az apró tojások tömegétől szinte pirostlanak a hajtások. elszaporodásuk idő előtti levélhullást okozhat. ajánlatos tehát a megelőzést szolgáló kora tavaszi lemosó permetezések elvégzése. e célra igen hatásos az agrol nevű rovarölőszer, amely a télelő atkatojások elpusztításán kívül biztos védelmet ad a kaliforniai pajzstetű, levéltetű és a körtelevélbolha ellen is. /mti/

fgy/kö jf olt
15.00 140384 0810

--

sb0056 4 150 mtib1060 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. március 14. - az európai nagyvárosok esütőntökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	10
london	7
osló	5
stockholm	5
helsinki	4
berlin	8
varsó	7
leningrád	4
moszkva	3
kijev	3
prága	5
bécs	8
róma	14
madrid	10
belgrád	7
bukarest	3
szófia	4
athén	14 fok.

/mti/ fgy/kö jf olt
15.02 140384 0867

Bcs

--

sb0057 4 150 mtib1061 /közönségszolgálat/

a nagyvásártelepről jelentik

1984. március 14. - emelkedő felhozatal, és a tavaszi áruk élénkülő forgalma jellemzi a zöldség-gyümölcs piacokat. megfelelő mennyiségben kapható a múlt évi tárolásból származó burgonya, a vöröshagyma, a káposztafélék, a levelezőzöldségek és a téli alma. a tavaszi áruk közül választékos a fejessaláta, a hónaposretek, a hegyespaprika kínálata. növekszik az uborka, a paraj, a sóska, a zöldhagyma és a metélőhagyma felhozatala. kisebb mennyiségben már megjelenik a paradicsom, a fehérpaprika és a leveles új karalábé is. bővíti a téli áruk forgalmát a bimbóskel, a cékla, a torma, a fekete retek, a póréhagyma, kisebb mennyiségben a lilahagyma, a kínai kel és a kötözött szőlő. a déligyümölcs-forgalom e héten továbbra is citromból, narancsból és kisebb mennyiségben banánból áll. tovább emelkedik a vágott friss baromfi és a friss tojás kínálata. egyenletes a dióbél, az étkezési mák, valamint a savanyított káposzta és a szárazbab forgalma.

a hét elejei forgalomban a tavaszi áruk kialakult piaci árai: az uborka 60-75 forint kilónként, fejessalátának 6-14, a hegyespaprikának 4.50-9 forint darabja, a zöldhagyma csomója 5-7, a hónapos retek csomója 4.50-11 forint; paraj kilója 38-48, a sóska 68-80 forint, metélőhagyma műanyagpohárban 14-18 forint.

nagyvásártelepi fogyasztói árak március 14-én kilogrammonként: a burgonya 6.20-6.90, a vöröshagyma 14-16, a lilahagyma 16, a fokhagyma 40, a dughagyma 48, a fejesskáposzta 16, a vöröskáposzta 20, a kelkáposzta 22, a sárgarépa 12-18, a gyökér 18-20, a karalábé 15, a zeller 20, a cékla 14, a fekete retek 12, a torma 50, az uborka 70, a füzéres cseresznyepaprika 50 forint. a fejessalátának 6-13, a fehérpaprikának 10-13, a hegyespaprikának 5-8, metélőhagyma műanyagpohárban 15 forint darabja. a hónapos retekcsomó 5-10, zöldhagyma csomó 5-7, petrezselyem zöldcsomó 2.50, zeller zöldcsomó 4 forint. a champignon gomba 80, a laska gomba 56-66, a téli alma 8-18, a héjas dió 30, a savanyított káposzta 18, az étkezési kék mák 95, a dióbél 124 forint kilónként. a tojás darabja 2.50 forint.
/mti/

fgy/mi/s jf olt

15.04 140384 2115

B

--

sb0058 4 160 mtib1062

kitüntetés /kürti györgy/

1984. március 14. - az elnöki tanács kürti györgynek, az akadémiai kiadó és nyomda főszerkesztőjének, nyugállományba vonulása alkalmából, kiemelkedő munkája elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést hazai györgy, az akadémiai kiadó és nyomda főigazgatója szerdán adta át. /mti/

tr/s ag olt

15.08 140384 0379

--

sb0059 4 150 mtib1064

a kereskedelmi szakma kiváló tanulója

1984. március 14. - székesfehérváron szerdán hirdették ki a kereskedelmi és vendéglátóipari szakmák kiváló tanulója országos verseny eredményét. a legkiválóbb élelmiszereladónak kecskés ildikó, a budapesti rónai sándor élelmiszerkereskedelmi szakmunkásképző iskola növendéke, lebenau erzsébet a győri kereskedelmi szakmunkásképző iskola tanulója, és kovács katalin a budapesti békés glass kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző iskola hallgatója bizonyult. mindhármodjukat első díjra tartotta érdemesnek a zsűri. a ruházati szakmában a két első díjat németh györgyi szombathelyi és ozsváth éva ceglédi tanuló nyerte. a műszaki cikkek eladói közül mátyus csaba székesfehérvári tanuló bizonyult a legjobbnak, a háztartási felszerelésekkel kereskedőknél pedig barta tiber tokaji tanuló az első. a kozmetikai cikkek eladóinak versenyében darázi beáta a budapesti szász ferenc kereskedelmi szakmunkásképző iskola növendéke bizonyult a legjobbnak, a vegyes bolti eladók közül pedig szentesi ágnes kalocsai tanuló ért el legjobb eredményt.

a vendéglátóipari szakmákban martin imre, a budapesti ecseri uti vendéglátóipari szakmunkásképző növendéke nyerte a szakácsok, ugyanebből az iskolából gaál éva a cukrászok versenyét, krancz katalin pedig a vendéglátóipari eladók vetélkedőjét. a felszolgálók közül seres attila a budapesti huba utcai vendéglátóipari szakmunkásképző növendéke bizonyult a legjobbnak. a versenyen helyezést elért tanulók, s szakmánként még három-három fiatal soron kívül kapott szakmunkásbizonyítványt. /mti/

dáv/fné,ká/gw olt

15.12 140384 1610

B

--

sb0060 4 130 mtib1065

hazánkba érkezett viktor kulikov

1984. március 14. - szerdán hazánkba érkezett viktor kulikov, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka; bulgária, románia, a szovjetunió és magyarország hadseregeinek szojuz-84 fedőnevű törzsvezetési gyakorlata alkalmából. /mti/

-ár/kö/gw olt
15.14 140384 0350

--

sb0061 4 150 mtib1066 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. március 14. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

változóan felhős idő, csapadék nélkül. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 6, 11, pénteken hajnalban -2, plusz 3 fok.

csehszlovákia:

kevés felhő, csapadék nélkül. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 7, 12, pénteken hajnalban -3, plusz 2 fok.

szovjetunió:

általában kevés felhő, csapadék nélkül. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 7, 12, pénteken hajnalban -4, plusz 1 fok.

románia:

változóan felhős idő, néhány helyen kisebb esővel. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 5, 10, pénteken hajnalban 0, 5 fok.

jugoszlávia:

változóan, időnként erősen felhős idő, néhány helyen kisebb esővel. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 6, 11, pénteken hajnalban 0, 5 fok. /mti/

fgy/kö jf olt
15.15 140384 0984

3P

--

sb0062 4 130 mtib1067

szipka józsef köszöntése

1984. március 14. - szipka józsefet, az mszmp központi bizottságának volt tagját, a munkásmozgalom régi harcosát párttagsága 60. évfordulója alkalmából szerdán szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára köszöntötte és átadta a központi bizottság emléklapját.

a köszöntésen jelen volt horn gyula, a központi bizottság osztályvezetője. /mti/

er ag olt
15.16 140384 0407

--

sb0063 1 180 mtib1068

javítás!

mai bs0073 mtib1049 sz. /népfront-vita a falvak .../ hirünk 1. bek. 8. sorában a szöveg helyesen:

... szervezett szerdán, a hmf ot budapesti ...

/mti/ er
15.19 140384 0226

--

sb0064 4 170 mtib1069

bővülő idegenforgalmi kínálat csongrádban

1984. március 14. - az idén tovább bővül a csongrád megyei idegenforgalmi kínálat - hangsúlyozták a tiszamarosvidéki idegenforgalmi bizottság szerdán szegeden tartott ülésén. a legtöbb turistát a szegedi szabadtéri játékok előadásaira, a szegedi ipari vásárra és a szegedi ünnepi hetek zenei, képzőművészeti, folklór programjaira várják. jó pihenést kínálnak a vendégeknek a csongrádi, a szentesi, a hódmezővásárhelyi és a makói strandok, a megye termálvizü uszómedencéi. az ópusztaszeri nemzeti történeti emlékpark szintén egyre kedveltebb kirándulólé hely. tavaly százötvenezeren tekintették meg a honalapító árpád emlékművét és az ott lévő skanzen

3P

népművészeti tárgyakkal berendezett tanyaépületeit, az iskola-muzeumot, a kovács-, bográn-, szíjártó műhelyeket és más látnivalókat. az idén tovább építik a park muzeum-épületét, ahol később, a restaurálásának befejezése után a fesztély-körképet helyezik el, továbbá régészeti, agrártörténeti és képzőművészeti kiállításokat rendeznek. még ebben az évben megkezdik a skanzenben egy régi községháza, egy postahivatal és egy szélmalom építését is. a történeti emlékpark szomszédságában lévő tanyacsárda bővítésére is készülnek tervek. a park főbejáratánál - magnóról - már az idén ismertetőt hallgathatnak az érdeklődők. a gépi idegenvezető négy nyelven tudja elmondani az emlékhely történetét, s hívja fel hallgatójának figyelmét a látnivalókra.

érdemes lesz ellátogatni a turistáknak kiszomborra is, ahol hazánkban páratlan árpád-kori körtemplom restaurálása fejeződött be. a tanyai turizmust kedvelőknek összkomfortos és petróleum világítású, gémeskutas tanyákban is kínál szállást a szeged tourist idegenforgalmi hivatal. az ifjúsági turizmus fellendítése érdekében viszonylag olcsó kirándulásokot is szerveznek a megyében lévő múzeumok, alföldi erdők, műemlékek megtekintésére. szeged és makó határában ingyenesen igénybe vehető sátorozó helyeket jelöltek ki. tervezik, hogy szegeden turistaeszköz-kölcsönzőt is nyitnak. mindezek mellett kerékpáros turákat, tiszai vízikirándulásokat és sok más programot kínálnak a csongrád megyébe látogatóknak a helyi idegenforgalom irányítói. /mti/
dén/f/kö kz olt
15.20 140384 2212

--

sb0065 4 180 mtib1070

fazekasmester kiállítása kaposvárott

1984. március 14. - tamás lászló kaposvári fazekas és kályhászmester, a népművészet mestere alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt szerdán a kaposvári killián györgy ifjúsági és uttörő művelődési központban. a habán hagyományok tudatos művelőjének számító mester, aki már csaknem fél évszázada folytatja szakmáját, ezuttal több mint kettőszázötven alkotását tárta közönség elé. fehér alapon kék színű motívumokkal díszített kerámiái között falitálak, vázák, kancsók, háztartásban használható eszközök, komplett étkezészetek láthatók. a kiállítást - amelynek már az első napon többszáz látogatója volt - március 30-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/
káp/hné/kö kz olt
15.23 140384 0725

37

--

sb0066 4 130 mtib2001

benke valéria a főváros iii. kerületében

1984. március 14. - benke valéria, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának elnöke szerdán a főváros iii. kerületébe, óbudára látogatott. az mszmp kerületi bizottságának székházában pál józsef, a pártbizottság titkára és kiss imre, a városrész tanácselnöke fogadták és tájékoztatták a vendéget a 160 ezer lakosu kerület utóbbi 10 évben elért fejlődéséről, várospolitikai eredményeiről, módszereiről, a városfejlesztés gondjairól, a vii. ötéves terv előkészítése időszakának teendőiről.

benke valéria programja a szilikátipari központi kutató és tervezőintézetben folytatódott, ahol simon jeno igazgató ismertette a szilikátipari, illetve építőanyagipari kutatások bázisintézetének tevékenységét. a tájékoztatót az alumínium porkerámia-gyártás bemutatása követte.

délután az árpád-híd - flórián tér nagyberuházást tekintette meg a politikai bizottság tagja. a vendéget dalmy tiber, az építkezés miniszteri biztosa és kaba melinda, a budapesti történeti muzeum tudományos titkára kalauzolta. budapest készülő legnagyobb, 14 ezer négyzetméteres gyalogos aluljárójában, ahol római-kori emlékeket is bemutatnak.

ezt követően benke valéria két körzeti pártszervezet közös, timár utcai új épületében megtekintette farkas aladár szobrászművész kiállítását, majd a napi program zárásaként időszerű politikai kérdésekről tájékoztatta a kerületi üzemek, intézmények, lakóhelyi pártszervezetek vezetőit, aktivistáit. /mti/
mi/er ag olt
15.28 140384 1564

h

--

sb0067 4 150 mtib2002

tsz-ujítók jutalmazása nyiregyházán

1984. március 14. - a múlt esztendőben benyújtott és a gazdaságokban már alkalmazott 71 ujtítás csaknem kétmillió, három találmány pedig több mint három és félmillió forint hasznát hozott a szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezeteknek - mondták el szerdán nyiregyházán a szabolcsi mezőgazdasági szövetkezetek legeredményesebb ujtítóinak jutalmazásakor.

a megyei tanács mezőgazdasági osztálya és a területi tsz-szövetség által kiírt ujtítási pályázat eredményei, a legjelentősebb jutalmazott ujtítások szélesebb körben is hasznosulnak. így például eddig az ország 140 szövetkezetében adaptálták a nyiregyházi új barázda tsz-ben kidolgozott és alkalmazott szervezeti ujtítást, amelynek lényege a belső anyagi érdekelttségi rendszer feltételeinek megteremtése. a máriapócsi termelőszövetkezetben az előző évekhez hasonlóan tavaly is több olyan ujtítás született, amelyeket máshol is viszonylag gyorsan, kis ráfordítással kamatoztathatnak. ezek közé tartozik a dohányszárítók belső terének gazdaságosabb kihasználása, s ezzel együtt az energiatakarékosságot szolgáló módszer. ugyancsak könnyen alkalmazható más gazdaságok szárítóiban is a máriapócsi szövetkezetben kitalált szerkezet, amely a ventilátor meghibásodásakor vagy túlmelegedéskor kikapcsolja a berendezést, illetve a fűtést, s ezzel megakadályozza, hogy tűz keletkezzen, ami ilyen okokból a dohányszárítóknál nem ritkán előfordul. /mti/

ács/ummé st/gw olt
15.56 140384 1469

--

sb0068 4 130 mtib2004

/1.rész/ zsarolókat ítélték el debrecenben - robbantással fenyegetőztek

1984. március 14. - hazánkban eddig páratlan, a város közvéleményét élesen foglalkoztató bűnügyben hirdetett ítéletet szerdán a debreceni megyei bíróságon dr. kahler frigyos büntető tanácsa. súlyos fenyegetéssel elkövetett zsarolás kísérlete miatt az elsőrendű vádlottat, kathy lászló 24 éves debreceni lakost három év hat hónap, börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától négy évre eltiltotta. a másodrendű vádlott tasi sándor 25 éves hajduszoboszlói lakost három év börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte, a közügyektől három évre

//

eltiltotta. nagy tiber 20 éves debreceni lakos harmadrendű vádlott büntetése két év és két hónap börtönben letöltendő szabadságvesztés, valamint két éves eltiltás a közügyektől.

a vádirat szerint a vádlottak elhatározták, hogy bűncselekmény útján nagyobb összegű pénzt szereznek. ennek megvalósítása érdekében a múlt év novemberében holdcsoport aláírással az alábbi szövegű fenyegető levelet küldték a debreceni centrum áruház vezetőjének:

„Kérjük, sziveskedjenek kezünkhöz eljuttatni 500 ezer forintot az áruház biztonsága érdekében. ha nem teljesítik kérésünket, bomba fog robbanni az áruházban. idejük van elég az összeg beszerzésére, az akció - természetesen csak tárgyalásaink sikertelensége esetén - karácsony előttre van időzítve. a további utasításokat idejében megkapják. lépjenek érintkezésbe az unió, a debrecen és a déliráb áruházak vezetőivel, a levél tartalma rájuk is vonatkozik. az összeg összesen tehát kétmillió lesz.,,

a centrum áruház igazgatója a többi áruház vezetője helyett a rendőrséget értesítette. a nagy erővel megindult nyomozás eredményeként a második fenyegető levél és egy hasonló tartalmu telefonbeszélgetés után a rendőrség őrizetbe vette a három fiatalembert. a nyomozás során az is kiderült, hogyan akarták a pénzt megszerezni. elképzelésük szerint a magas összeget egy általuk korábban nem ismert, negyedik személy vette volna át az áruház képviselőjétől, majd egy megbeszélthelyen kidobta volna a debrecenből budapestre tartó vonatból. mindezért huszezer forint ütötte volna a markát. /folyt./

tár/éva/st/gw
16.22 140384 2228

--

sb0069 4 130 mtib2005

zsarolókat ítélték el debrecenben /2. rész/

anna az esetet, ha tárgyalásuk az áruház vezetőjével nem jár sikerrel, tasi sándor vállalta egy robbanószerkezet elkészítését, amely az egyik áruház üvegporcelán osztályán robbant volna. mindezen azonban a gyors rendőri munka eredményeként már nem került sor.

//

a bíróság az ítélet meghozatalakor súlyosbító körülményként vette figyelembe a bűncselekmény társadalmi veszélyességét, enyhítő körülménynek tekintette a vádlottak feltáró beismerő vallomását, és azt, hogy még egyikük sem volt büntetve. az ügyész az ítéletet tudomásul vette, a vádlottak és védők enyhítésért fellebbeztek.
/mti/

tár/éva st/gw ie
16.23 140384 0676

--

sb0070 4 130 mtib2006

Lázár görgy látogatása szabolcs-szatmár megyében /1. rész/

1984. március 14. - Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kedden megkezdett kétnapos szabolcs-szatmár megyei látogatásának második napján, szerdán elsőként a máriapócsi rákóczi termelőszövetkezetet kereste fel. meghallgatta paszternák józsefnek, a szövetkezet elnökének beszámolóját az 5694 hektáron gazdálkodó nagyüzem múlt évi eredményeiről. mint az elnök elmondta, bár kedvezőtlen természeti viszonyok közepette gazdálkodnak, még tavaly, ebben a csapadékhiánnyal is megnehezített esztendőben is sikerült elérniük, hogy valamennyi ágazatuk nyereséges legyen. az év végén csaknem 29 millió forintos nyereségről adhattak számot a tagságnak. a növénytermesztés átlagai jócskán meghaladták a megyei átlagot, állattenyésztésük egy millió liter tejet és 624 tonna vágóállatot adott. a termelési érték egyharmadát az ipari ágazatok - építőrészlegük, fűrészfűrész- és lakatosüzemük, varrodájuk és cipőüzemük - állították elő.

a már hétszer kiváló címet nyert, tavaly pedig a mém termelési nagydíjával is kitüntetett közös gazdaság eredményeiről szóló beszámolót hallgatva Lázár györgy többek között a kalászosok átteleltetéséről érdeklődött, s több kérdést tett fel arra vonatkozóan: milyen erőforrásokat képesek még feltárni az egyre emelkedő termelési költségek csökkentésére.

a kormány elnöke a tájékoztatót követően megtekintette a tsz főliatelepét, ahol már javában vetik a dohány magját. a máriapócsiak ugyanis irányítói és szervezői a nyírségi dohánytermesztési rendszernek. koordinálásukkal három megyében 47 taggazdaság 3500 hektárnyi területen foglalkozik dohánytermesztéssel. az integráció eredményeként javult a hektáronkénti átlagtermés, a máriapócson kialakított oktatóbázison pedig félezen sajátították el a korszerű dohánytermesztés ismereteit. /folyt. köv./

kal/ummé/kz er ie
16.50 140384 1909

#

--

sb0071 4 130 mtib2007

Lázár görgy látogatása szabolcs-szatmár megyében /2. rész/

a minisztertanács elnöke máriapócsi látogatását a termelőszövetkezet varrodájának megtekintésével fejezte be. ezt követően ismét nyíregyházára vezetett az útja. ott a bányai donát ipari szakközépiskolát kereste fel. budai géza igazgató fogadta és tájékoztatta arról, hogy az 1978-ban megnyitott oktatási intézmény falai között 830 fiatal képeznek öt szakmára. a korszerű iskolában, a tervek szerint, 1985. szeptembertől nappali tagozaton megkezdik az öt éves technikus képzést. Lázár györgy megtekintett egy testnevelési foglalkozást, betért a forgácsoló és az autóvillamosági tanműhelyekben tartott órára, szót váltott a villamosmérő laboratóriumban serénykedő fiatalokkal és tanáraikkal. a szerszámgép-felújító műhelyben arról tájékoztatták, hogy itt - a harmad- és negyedéves tanulók közreműködésével - nagyértékű berendezéseket ujítanak fel a megye szakmunkásképző intézetei számára.

az ipari szakközépiskolában tett látogatás befejeztével, a kora délutáni órákban, a minisztertanács elnöke rövid sétát tett nyíregyháza belvárosában, majd szabolcs-szatmár megyei látogatásának befejezéseként résztvett a megyei tanács székházában rendezett aktív ülésen, s időszzerű bel- és külpolitikai, valamint gazdasági kérdésekről tájékoztatta a résztvevőket. /mti/

kal/ummé/kz er ie
16.52 140384 1354

--

sb0072 4 150 mtib2008

kitüntetés /pölczerné/

1984. március 14. - az elnöki tanács pölczer aladárnénak, a zrinyi nyomda nyugdíjas könyvkötőjének 85. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést szerdán szabó imre ipari miniszterhelyettes adta át. /mti/

tr/er sl ie
16.53 140384 0297

#

--

sb0073 4 130 mtib2009 /embargó: 18.00 óráig!/
 dr. herbert krolikowski kitüntetése

1984. március 14. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. herbert krolikowski államtitkárnak, a német demokratikus köztársaság külügyminisztere első helyettesének 60. születésnapja alkalmából a magyar-ndk kapcsolatok fejlesztéséért, a két nép barátságáért erősítéséért kifejtett eredményes munkássága elismeréseként a magyar népköztársaság babérkoszorúval ékesített zászlórendje kitüntetést adományozta. /mti/

pá/er ag ie
 16.54 140384 0474

-.-

sb0074 4 150 mtib2011

építőanyag-kiállítás kazincbarcikán

1984. március 14. - többségében új típusú építőanyagokból nyílt kiállítás szerdán kazincbarcikán, az egressy béni művelődési központ előcsarnokában. a város idei harmincadik „születésnapja”, alkalmából - és természetesen az új termékek bemutatására - a beton- és vasbetonipari művek miskolci gyára és a vállalat kazincbarcikai gyáregysége rendezte. az újdonságok között van a francia licenc alapján gyártott emeletmagas kéményelem, lakások földem építéséhez használható korszerű betét-elem, valamint színes út- és épületburkoló lap. a megnyitó résztvevői körében különösen nagy sikere volt a kémény-elemnek, amellyel lényegesen meg lehet gyorsítani a kémények építését, egy szinthez ugyanis mindössze egyetlen elemet kell beemelni.

érdekes, praktikus és ugyanakkor szép terméke a beton- és vasbetonipari műveknek az itt bemutatott színes burkolótégla és -lap. ilyenekkel borítják majd többek között a bevásárló, sétáló utcává átalakuló miskolci széchenyi út egy szakaszát. a korszerű földemelemből ebben az évben harmincezer darabot gyárt a vállalat.

/mti/
 bas/tné er kz ie
 17.11 140384 1129

-.-

sb0075 4 150 mtib2012

neobiol - magyar találmány bemutatója

1984. március 14. - a betonzsuzalást jelentősen megkönnyítő új magyar találmánnyal, a neobiol fantáziánévű emulziós kötőanyag anyaggal ismerkedhettek meg az ország állami és szövetkezeti építőiparának szakemberei a szerdán nyíregyházán tartott tanácskozáson és az azt követő gyakorlati bemutatón.

a két feltaláló - csanády józsef és dr. katona zoltán - előadásában elhangzottakat igazolták azoknak a vállalatoknak a képviselői, akik a már szabadalmaztatott és számos külföldi országban is találmányként elismert szeret alkalmazzák. így például a beton- és vasbetonipari művek alsószolcai gyárában, ahol évente 132 ezer köbméter betonterméket állítanak elő, a neobiol használatával egy esztendő alatt csaknem nyolcszáz ezer forint megtakarítást értek el, s a korábban gyakori foglalkozási ártalomban, az úgynevezett olajecémában egyetlen dolgozó sem betegedett meg. ez utóbbi annak köszönhető, hogy a neobiol paraffint tartalmaz.

a szabolcs-szatmár megyei bökönyi kossuth tsz által kizárólag hazai alapanyagokból tavaly óta gyártott kötőanyag minden eddigi - importból származó vagy importálapanyagu - szernél lényegesen olcsóbb. használata azért is előnyös, mert egyben a zsalukorrózióvédelmét is biztosítja - így élettartamuk meghosszabbodik. a szintén a bökönyi tsz-ben kialakított szórófej segítségével a neobiol permetezővel is felhordható a zsalukra, így a kenési idő lerövidül, ugyanakkor nincs szükség az úgynevezett kalapácsolásra, mert a sima felületű betontermék könnyen elválk a sablontól.

a tanácskozás után a résztvevők a szabolcs megyei állami építőipari vállalat egyik telepén szakmai bemutatót tekintettek meg, ahol összehasonlították a különböző kenőanyagokkal, köztük a neobiollal kezelt sablonokból kikerült betontermékeket. /mti/

ács/ummé st/gw ie
 17.15 140384 1842

h

-.-

sb0076 4 160 mtib2013

a nemzetközi pen főtitkárának látogatása - nyilatkozata /1. rész/

1984. március 14. - alexandre blokh, a nemzetközi pen főtitkára, aki a magyar pen club meghívására tartózkodik hazánkban, szerdán a fészek klubban a magyarországi tagszervezet képviselőivel találkozott. a vendéget boldizsár iván, a klub elnöke köszöntötte, majd a jean blot néven publikáló francia író beszámolt a nemzetközi szövetség tevékenységéről, s tájékozódott a magyar tagszervezet munkájáról. ezt követően részleteket olvasott, ahová még, című esszéketéből.

x x x

√ művészet - d fel

alexandre blokh, aki csaknem három esztendeje tölti be a szervezet főtitkári tisztét, csákvári d. jánosnak, az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta:

- a világ íróinak nemzetközi szövetsége több mint hat évtizede, megalakulása óta az országok közötti irodalmi kapcsolatok ápolását tekinti főfeladatának. a népek irodalmának kölcsönös megismerését és megbecsülését elősegítendő, a különböző nemzetiségű és világnézetű írókat egymáshoz közelebb hozva szellemi együttműködésüket a humanizmus, a haladás jegyében kívánja alakítani. a pen alapvető feladatai nem változtak - hangsúlyozta alexandre blokh -, de természetesen mindig vannak új és újabb események, amelyekre a pen-nek reagálnia kell. a latin-amerikai országokban élő írók helyzete - amely a tavalyi caracasi nemzetközi kongresszus fő témája volt - például igen nyugtalanító. az argentinai politikai változások eredményeként ugyan sok haladó szemléletű író elhagyhatta börtönét, ám chilében és uruguayban továbbra is a jobboldali rendszer foglyai. a pen rajtuk elsősorban segíthet, hogy felhívja a nemzetközi közvélemény figyelmét helyzetükre, lefordíttatja, kiadatja műveiket.

- a nemzetközi szövetség 84 tagszervezetének, elsősorban saját országa életében van fontos feladata - mondotta alexandre blokh. - olyan műhelyeknek kell lenniük, ahol az írók összegyűlhetnek, segíthetik az adott ország irodalmi életének szervezését. /folyt. köv./

ri/pá/gw
17.39 140384 2004

-.-

sb0077 4 160 mtib2014

a nemzetközi pen ... /2. rész/

a pen az egyes tagszervezetek között közvetítve, tapasztalataikat átadva „tudósít”, az irodalom helyzetéről, az alkotók élet- és munkakörülményeiről.

- a nemzetközi pen nagyra értékeli a magyar tagozat tevékenységét. a magyar pen club különösen az idegen nyelvű irodalmi művek fordításában és megismertetésében végez fontos munkát, elősegítve a kis népek nyelvén írt irodalmi alkotások elterjesztését is. a pen-ben élénk visszhangra talált az a magyar javaslat, amely szerint indokolt volna a fordítóknak nobel-díjat odaitélni, hiszen például éppen a nobel-díjas írók munkái sem lehetnének világszerte ismertek nélkülük.

- az írók nemzetközi szövetsége jelenleg azon fáradozik, hogy az ensz által békeérvnek nyilvánított 1986-os esztendőre „írók a békéért”, elnevezéssel nemzetközi bizottságot hozzon létre a szervezeten belül. a béke ügye rendkívül összetett, bonyolult ügy, s ebben az íróknak igen fontos szerepük van. pusztán az a tény, hogy sokszor olyan írók között is párbeszédet tudunk létrehozni, akik egymástól élesen eltérő nézeteket vallanak - már önmagában is sokat jelent - mondotta befejezésül alexandre blokh. /mti/

ri/pá/ag/gw ie

17.48 140384 1210

-.-

sb0078 4 160 mtib2015

tájékoztató a unicef-ről

1984. március 14. - a unicef-nek - az ensz egyik legnagyobb szakosított szervezetnek, a gyermekalapnak - a munkáját ismertette tarzie vittachi főigazgatóhelyettes, aki az intézmény magyar nemzeti bizottságának meghívására tartózkodik magyarországon. a magyar nemzeti bizottság ülésén az unicef egyik legjelentősebb akciójáról, az ugynevezett „gyermektulélési forradalom”, -ról tájékoztatta a megjelenteket szerdán, a hazafias népfront országos tanácsának székházában.

a második világháború után létrejött szakosított szervezet az utóbbi években az egyre riasztóbbá váló gyermekhalandóság csökkentését tűzte ki céljául. a statisztikák szerint a világon 40

H

ezer gyerek hal meg naponta - Legtöbbször olyan okok miatt, amelyek nem elháríthatatlanok. közülük például mintegy 15 ezren pusztulnak el kiszáradásos halálban, holott ennek megakadályozására már régen megfelelő eszközök állnak az orvostudomány rendelkezésére, a gond azonban az, hogy a hagyományos eljárások drágák, mert elsősorban az iparilag fejlettebb országokból származnak. ebből adódik a feladat: olcsó megoldások kellene, amelyek ugyanolyan eredményhez vezetnek. az utóbbi időben az unicef számos alternatívát dolgozott ki, s ezek megfelelnek a harmadik világ követelményeinek. mindez azonban nem jelenti, hogy megoldották a kérdést, mert az infrastruktúra színvonala nem teszi lehetővé a minimális egészségügyi ellátást sem. ilyen helyzetben fokozott jelentősége van a szülők egészségügyi ismereteinek, s azok bővítése napjainkban az egyik legfontosabb feladat. az ismeretátadáshoz az unicef speciális propagandanyagokat juttat el a családokhoz, s ezek még a gyakran analfabéta felnőttek számára is érthető módon magyarázzák el a minimális tennivalókat.

a gyermekek túlélési esélyeinek javításához természetesen több más kérdés megoldása is szükséges. ezek közé az egészséges vizellátás éppúgy besorolható, mint a különböző gyógyszerek időbeni eljuttatása a betegekhez. tarzie vittachi riasztó példaként említette, hogy a több mint három évtizedes erőfeszítés ellenére ma még csak a rászoruló gyermekek mindössze 10-15 százaléka kap védőoltást. a harmadik világ, a fejlődő országok körülményei között fontos feladat az alapfokú egészségügyi ellátásban dolgozók képzése is. rámutatott arra is, hogy a „gyermektúlélési forradalom”, sikerét jelentősen elősegítheti az információátadás és a tájékozódás javítása. ebben nagyvitalóságuk, egyben felelősségük is a különböző tömegkommunikációs eszközöknek. természetesen az unicef egyedül nem oldhatja meg a problémát, s ezért számít a különböző társadalmi szervezetek segítségére - mondotta végül az unicef főigazgatóhelyettese. /mti/

di/kö er bc ie
17.49 140384 2711

h

-.-

sb0079 4 150 mtib2016

tanácskozás az ipari formatervezésről

1984. március 14. - az ipari formatervezés aktuális kérdéseiről tartottak szerdán tanácskozást hazai formatervező szakemberek és vállalati vezetők az omfb székházában. a mtesz innovációs kör által szervezett ankéton hegedüs józsef, az ipari formatervezési tanács vezetője emlékeztetett rá, hogy minden ipari termék használati értéke mellett lényeges esztétikai funkcióval is bír. a korszerű formatervezés nemcsak a termék tervezésére és forgalmazására van fontos hatással, hanem az embereket körülvevő tárgyi világra, a közizlés alakítására is. ma még az ipari vállalatok közül csak kevés alkalmaz formatervezőt, és gyakran ezek javaslatait sem veszik kellően figyelembe. el kell érni, hogy az ipari formatervezés a termékfejlesztési folyamat teljes értékű részévé váljon. ezzel párhuzamosan kívánatos lenne, hogy tovább javuljon a leendő formatervezők képzésének színvonala, valamint hogy szélesedjen azoknak a szakembereknek a köre, akik formatervezéssel kapcsolatos képzésben részesülnek. /mti/

fgy/tr/kö sl ie
17.53 140384 1066

-.-

sb0080 4 130 mtib2017

influenzahelyzet

1984. március 14. - a fővárosból és 16 megyéből jelentettek influenzára vonatkozó adatokat a március 5. és 11. közötti időszakban: az egészségügyi minisztérium tájékoztatója szerint országosan 83,650 megbetegedést észleltek. békés megyében kétszer többen betegedtek meg, mint az előző héten. kisebb mértékben emelkedett a betegek száma bács-kiskun, hajdu-bihar és komárom megyében, valamint a fővárosban. budapesten az év kilencedik hetében 12,260, tizedik hetében pedig 13,380 megbetegedést jelentettek. továbbra is jellemző, hogy a betegek felearányban 14 éven aluli gyermekek. az esetek 3 százalékánál észleltek szövődményt, s emiatt 161 személyt szállítottak kórházba. látogatási tilalom három megyében van: békés megyében valamennyi kórház szülészeti osztályán, bács-kiskun megyében a kecskeméti, a kalocsai és a kiskunfélegyházi kórház valamennyi osztályán, hajdu-bihar megyében a debreceni megyei kórház

h

és a berettyóújfalui kórház gyermek- és szülészeti osztályain, valamint a debreceni orvostudományi egyetem gyermek- és szülészeti klinikáján. az eddig izolált influenza a vírus mellett b virust is kimutattak az utóbbi napokban. /mti/

gg/me/bc/gw ie

17.59 140384 1194

..-

sb0081 4 160 mtib2018

soproni tavaszi napok - ünnepi megnyitó

1984. március 14. - az ünnepi megnyitóval szerdán megkezdődtek a soproni tavaszi napok eseményei. a városi tanács dísztermében drecin józsef művelődési minisztériumi államtitkár méltatta a kulturális eseménysorozat jelentőségét, amelynek ezuttal első ízben ad otthont sopron városa.

a tavaszi napok rendezvényei az immár hagyományos budapesti tavaszi fesztivál programjait egészítik ki. a következő napokban több nemzetközi találkozóra, rangos koncertre és kiállításra kerül sor. már szerdától látható szervátiusz tiber szobrászművész kiállítása a liszt ferenc művelődési központban, amerigo tot tárlata a festőteremben és szász endre kiállítása a lábasházban.

március 16-án kezdődik a Liszt-társaságok kétnapos találkozója, amelyre a budapesti Liszt ferenc társaságon kívül a csemadok pozsonyi klubja, továbbá a bécsi európai Liszt centrum és az eisenstadti Liszt társaság képviselői is bejelentették részvételüket. március 19-én maria bachmann, egyesült államokbeli hegedűművész ad szólóestet a Liszt ferenc művelődési központ hangversenytermében, 21-én haydn-hangverseny lesz az evangélikus templomban a soproni szimfonikus zenekar, továbbá a Liszt ferenc női kar és a pedagógus kórus közreműködésével. március 24-én és 25-én nemzetközi fuvószenekari találkozót tartanak szlovák és osztrák együttesek részvételével.

a dzsessz kedvelői március 17-én a benkó-együttes koncertjén vehetnek részt, egy nappal később finn és magyar muzikusok közreműködésével nemzetközi dzsessz-hangversenyt hallgathatnak a petőfi színházban. ugyancsak a színház ad otthont március 24-én a

H

folklór-gálaműsornak, amelyen győr-sopron megye legjobb néptáncgyűjtései és népi zenekarai lépnek pódiumra.

az eseménysorozatot sportrendezvények és gasztronómiai bemutatók egészítik ki. /mti/

mzs/sza st/gw ie
18.12 140384 1860

..-

sb0082 4 160 mtib2019

cziffra györgy pécsett

1984. március 14. - cziffra györggyel, a franciaországban élő neves magyar zongoraművésszel rendhagyó zongoraórán találkoztak szerdán a pécsi művészeti szakközépiskola diákjai. az idei tavaszi fesztivál pécsi koncertjén fellépő művész meghallgatta a zongorista-növendékek játékát, s gazdag tapasztalatait megosztva előadói tanácsokkal látta el őket. a képzőművészeti tagozaton tanuló tehetséges fiatalok legjobb alkotásainak külföldi bemutatására felajánlotta a cziffra-alapítvány segítségét.

a művész látogatást tett a pécsi városi tanácsnál, ahol czege gyula tanácselnök és komlódi józsefné elnökhelyettes tájékoztatta pécs kulturális életéről. felkereste a pécsi zenei könyvesboltot is, ahol magyarországon megjelent hanglemezek-felvételeit és könyvét dedikálta. /mti/

kász/bné st/gw ie
18.18 140384 0835

H

..-

sb0083 1 130 mtib2020

havasi ferenc pest megyében

1984. március 14. - havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán pest megyébe látogatott. a megyei pártbizottság székházában krasznai lajos, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára és vágvölgyi józsef, a megyei tanács elnökhelyettese fogadta és tájékoztatta a csaknem egymillió lakosu megye politikai, gazdasági és kulturális életéről.

a politikai bizottság tagja ezután a fiatal munkásváros, százhalombatta létesítményeivel ismerkedett, rövid sétát tett a település főterén. a dunai kőolajipari vállalatnál rátosi ernő vezérigazgató ismertette a dkv-ban 6.5 milliárd forint költséggel épülő katalitikus krakküzem beruházását, amelyet várhatóan az idén tavasszal, a tervezettnél korábban befejeznek. az új üzemben évente körülbelül egymillió tonna fűtőolajból fognak előállítani motorbenzint, gázolajat, propán-bután gázt és propilént. a beruházás lehetővé teszi a hazai motorhajtóanyag-igények kielégítését, több importált kőolajtermék hazával történő helyettesítését. havasi ferenc ezt követően megtekintette az épülő üzemet, majd aktívaértekezleten időszzerű gazdaságpolitikai kérdésekről tájékoztatta a résztvevőket.

a politikai bizottság tagjának utja délután budaörsre vezetett, ahol meghallgatta a helyi vezetők beszámolóját a településfejlesztés eredményeiről, majd megtekintette a lakótelepet. látogatásának befejező programjaként felkereste a sasad termelősövetkezet 1. számú telepét és műszerüzemét. a közös gazdaság központjában czinczok györgy tsz-elnök számolt be a virág- és dísznövénytermesztéséről ismert szövetkezet munkájáról. /mti/

vir/mi st/gw ie
18.26 140384 1681

--

sb0084 4 130 mtib2021

a budapesti népfőnt-fórum a tanácsi iparról

1984. március 14. - bár a tanácsi vállalatok többsége eredményesen tevékenykedett 1983-ban, egyes vállalatok gazdasági stabilitása csak központi anyagi támogatással valósulhatott meg. kedvező viszont, hogy a tanácsi iparvállalatok csökkenő létszámmal látták el feladataikat. érzékelhetően javult a főváros ellátása kenyérből és sütőipari termékekből, s a fővárosi ruhaipari vállalat tollfeldolgozással új piacokat szerzett, többek között ez hangzott el a hazafias népfőnt budapesti bizottságának székházában szerdán tartott fórumon, ahol a fővárosi tanácsi ipar termelésének és szolgáltatói tevékenységének tavalyi eredményeiről és idei feladatairól volt szó.

tóth ferenc, a fővárosi tanács ipari és mezőgazdasági főosztályának vezetője tájékoztatta e témában a megjelenteket. mint elmondotta, a főosztály felügyelete alá tartozó 19 vállalat termelése mintegy hétmilliárd forint volt 1983-ban. a tanácsi iparvállalatok teljes termelési értéke 1,3 százalékkal nőtt.

az idei feladatokról szólva hangsúlyozta: tovább szükséges javítani a fővárosi lakosság ellátási színvonalát. a tanácsi szolgáltató vállalatoknak a kiszolgálás kulturáltságában, a minőségi munkában kell javulniuk. a vállalási határidők csökkentése hasonlóan fontos feladat. ezzel kapcsolatban megemlítették: a legnagyobb gondot továbbra is a munkaerőhiány okozza. kevés dolgozó a pátyolatnál, a cipőjavító, sok kritika éri a lakáskarbantartó tevékenységét is. a fővárosi tanács a minőségi munka javítása mellett az idén öt-hét százalékkal kívánja növelni a lakossági szolgáltatásokból származó bevételeket. 1984-ben - elsősorban az új lakótelepeken - háromezer négyzetméter alapterületű, különféle szolgáltató egységeket adnak át.

a fórum résztvevői közül többen hangsúlyozták: a gelka- és az afit-szervezetek tanácsi kisvállalati működésében még kevésbé érezhető a javulás. jelenleg is gyakori az alkatrészhiány, ezért a kisvállalatok a kiskereskedelembe szereznek be alkatrészeket. a szolgáltatási munka színvonalának javításáért fokozni, növelni kell az ellenőrzések számát és hatékonyságát. javasolták az ülés résztvevői. /mti/

-ri/gg er bc ie
18.28 140384 2195

Γ is

--

1984.03.14.

sb0085 4 130 mtib2022 /embargó: 22 óráig!/
#

közlemény a görög kommunista párt küldöttségének látogatásáról

1984. március 14. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására március 12. és 14. között látogatást tett hazánkban a görög kommunista párt küldöttsége, harilaosz florakiszt, főtitkár vezetésével. a delegáció tagjai voltak: orestisz kolozos, a politikai bizottság póttagja, a kb külügyi osztályának vezetője, yannis mavromatisz, a központi bizottság póttagja és vasztiliosz georgiu-szofiasz, a kb munkatársa.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta harilaosz florakiszt és a görög pártküldöttség tagjait.

a gkp képviselőivel szürös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára folytatott megbeszélést a nemzetközi helyzet, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről. kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország helyzetéről, pártjaik tevékenységéről. véleményt cseréltek az mszmp és a gkp együttműködése fejlesztésének lehetőségeiről. a küldöttség megbeszélést folytatott horn gyulával, az mszmp kb külügyi osztályának vezetőjével. a szívélyes, baráti légkörű megbeszéléseken részt vett kovács lászló, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

a görög pártküldöttség látogatást tett a beloiannisz híradástechnikai gyárban és a magyarországi görögök kulturális egyesületében, ahol harilaosz florakiszt találkozott a hazánkban élő görögökkel.

a görög kommunista párt küldöttsége szerdán este elutazott budapestről. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren horn gyula bucsuztatta. /mti/
#

mi/kö ag ie
18.31 140384 1577

--

1984.03.14.

sb0086 4 150 mtib2023 /felhasználható: 20.40 órától!/
#

nemzetközi szakács- és cukrászverseny

1984. március 14. - a magyar szakácsok és cukrászok szövetsége a belkereskedelmi minisztériummal közösen az idén is megrendezi a budapesti tavaszi fesztivál alkalmából a nemzetközi szakács- és cukrászversenyt, amelyen főként fiatal szakemberek vesznek részt.

szerdán, budapesten, az aero szállóbeli megnyitón ismertették a háromnapos rendezvény programját a magyarországon kívül ausztriából, bulgáriából, csehszlovákiából, dániából, az nszk-ból, olaszországból és romániából érkezett résztvevőknek. csütörtökön az ecseri uti vendéglátóipari szakközépiskolában a szakácsok és a cukrászok egyaránt a követelezően előírt ételeket, illetve édességeket készítik el, pénteken pedig különlegességek előállításában mérik össze fantáziájukat, szakmai tudásukat.

szombaton az iskolában kiállítás nyílik a szakácsok és cukrászok diszmunkáiból, s ezt követően kerül sor az ünnepélyes eredményhirdetésre. /mti/
#

mg/er sl ie
18.35 140384 0973

--

sb0087 1 130 mtib2027

Lázár györgy fogadta viktor kulikovot

1984. március 14. - Lázár györgy, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán a parlamentben fogadta viktor kulikovot, a szovjetunió marsallját, a varsói szerződés egyesített fegyveres erőinek főparancsnokát. a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón jelen volt korom Mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter. /mti/
#

és/gg/kö ie
19.16 140384 0522

tagállamai

--

sb0088 4 180 mtib2035

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. március 14.

sb0001 a kötvénykibocsátás és -jegyzés /1. rész/
 sb0002 a kötvénykibocsátás és -jegyzés /2. rész/
 sb0003 növekvő részt vállalnak az ellátásból
 sb0004 több általános iskola
 sb0005 crossbar helyett digitális telefonközpontok /1. rész/
 sb0006 crossbar helyett digitális telefonközpontok /2. rész/
 sb0007 törődés az idősekkel /1. rész/
 sb0008 törődés az idősekkel /2. rész/
 sb0009 bővül a vol külföldi vevőköre
 sb0010 új móra-sorozatok /1. rész/
 sb0011 új móra-sorozatok /2. rész/
 sb0012 a tit természettudományi stúdió programjából
 sb0013 színház az aluljáróban
 sb0014 hazai állatgyógyászati korregállapító készítmény
 sb0015 nagykun városok képzőművészeti pályázata
 sb0016 műanyagüzem mátraterenyén
 sb0017 műszerszelepek az isg maglódi gyárából
 sb0018 munkában a csányi dínyések
 sb0019 újabb folyékony műtrágyák
 sb0020 új szolgáltatás - kiskerttulajdonosoknak
 sb0021 téglagyári múzeum békéscsabán
 sb0022 országos bélyegkiállítás
 sb0023 többcélu tanintézet épül
 sb0024 földgázhálózat-fejlesztés
 sb0025 hársági: borjazznak a rideg marhák
 sb0026 csemetefa nevelés kisvállalkozásban
 sb0027 százhusz tonna laskagomba
 sb0028 turókrém veszprémből
 sb0029 déryné parkja miskolcon
 sb0030 elmarad chuck berry koncertje
 sb0031 gólyahír
 sb0032 elhunyt szeifert mihályné
 sb0033 félmilliárd forint értékű társadalmi munka
 sb0034 a zala megyei neb ülése
 sb0035 halálos balesetek
 sb0036 kádár jános fogadta harilaosz florakiszt
 sb0037 zuzanna rechowicz kiállítása
 sb0038 joachim john grafikái
 sb0039 idegenforgalmi börze sopronban
 sb0040 százötödik születésnap
 /folyt. köv./ mz
 21.05 140384 1635

sb0089 4 180 mtib2036

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 időjárásjelentés
 sb0042 erdőtüz győr határában
 sb0043 sajtótájékoztató a magyar autóklubban
 sb0044 tavaszi munkák a mezőgazdaságban /1. rész/
 sb0045 tavaszi munkák a mezőgazdaságban /2. rész/
 sb0046 népfront-vita a falvak népességmegtartó képességéről /1./
 sb0047 népfront-vita a falvak népességmegtartó képességéről /2./
 sb0048 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0049 korom mihály a xxii. kerületben
 sb0050 két halálos áldozata van a dunaharaszti robbanásnak
 sb0051 a fővárosi tanács vb ülése /1. rész/
 sb0052 a fővárosi tanács vb ülése /2. rész/
 sb0053 jogászkлуб alakult pécsen
 sb0054 bács-kiskun megyei tanács vb ülése
 sb0055 szaporodnak a növényevő atkák
 sb0056 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0057 a nagyvásártelepről jelentik
 sb0058 kitüntetés /kürti györgy/
 sb0059 a kereskedelmi szakma kiváló tanulója
 sb0060 hazánkba érkezett viktor kulikov
 sb0061 a környező országok időjárása
 sb0062 szipka józsef köszöntése
 sb0063 javítás!
 sb0064 bővülő idegenforgalmi kínálat csongrádban
 sb0065 fazekas mester kiállítása kaposvárott
 sb0066 benke valéria a főváros iii. kerületében
 sb0067 tsz-ujítók jutalmazása nyiregyháza
 sb0068 zsarolókát ítéltek el debrecenben /1. rész/
 sb0069 zsarolókát ítéltek el debrecenben /2. rész/
 sb0070 lázár györgy látogatása szabolcs-szatmár megyében /1. rész/
 sb0071 lázár györgy látogatása szabolcs-szatmár megyében /2. rész/
 sb0072 kitüntetés /pölczerné/
 sb0073 dr. herbert krolikowski kitüntetése
 sb0074 építőanyag-kiállítás kazincbarcán
 sb0075 neobiol - magyar találmány bemutatója
 sb0076 a nemzetközi pen főtitkárának látogatása /1. rész/
 sb0077 a nemzetközi pen főtitkárának látogatása /2. rész/
 sb0078 tájékoztató az unicef-ről
 sb0079 tanácskozás az ipari formatervezésről
 sb0080 influenzahelyzet
 /folyt. köv./ mz/er/gw
 21.06 140384 1820

bel

- 64 -

1984.03.14.

sb0090 4 180 mtib2037

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 soproni tavaszi napok
sb0082 cziffra györgy pécsett
sb0083 havasi ferenc pest megyében
sb0084 a budapesti népfront fórum a tanácsi iparról
sb0085 közlemény a görög kommunista párt ...
sb0086 nemzetközi szakács- és cukrászverseny
sb0087 lázár györgy fogadta viktor kulikovot
sb0088 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0089 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0090 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: halasi györgy
oltványi ottó
izsák erika

- v é g e -

/mti/ gw/kö
21.10 140384 0679



M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1984. március 15.

bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

bővül a diétás ételek kínálata a vendéglátásban /1. rész/

1984. március 15. - minden második ember diétára, de legalábbis kinélő étkezésre szorul különféle egészségügyi okokból, beleértve az elhízás megelőzését, illetve a fogyókurát is. ehhez a vendéglátásnak is alkalmazkodnia kell, ha nem akarja elveszíteni - az utóbbi időben amugy sem gyarapodó - vendégkörét.

a belkereskedelmi minisztérium vendéglátóipari főosztályának tájékoztatása szerint jelenleg az ország 40 éttermében, vendéglőjében szolgálnak fel cukor-, energia-, zsír- és nátriumszegény diétás menüt. igaz ugyan, hogy ez még mindig nem elegendő, viszont számottevő előrelépés, hiszen három évvel ezelőtt budapesten csak a lido és az európa étterem, valamint a thermal szálló étterme nyújtott ilyen szolgáltatást, a vidéki városok közül pedig csak szekszárdon kínáltak diétát cukorbetegnek. a belkereskedelmi minisztérium az egészségügyi tárccal, az országos egészségnevelési intézettel és a vöröskereszttel közösen segíti a vendéglátó vállalatokat a diétás kínálat bővítésében. a belkereskedelmi továbbképző intézetben ez évben kezdik meg a diétás ételek készítésére szakosodott szakácsok rendszeres képzését, a tananyaghoz szükséges jegyzetek, recepturák, szakkönyvek már elkészültek. a diétás menüket a vendéglátóhelyeken alkalmazott szakképzett diétás nővérek segítségével állítják össze, akiknek munkakörét a minisztériumban már kidolgozták, hiszen lényegesen más a dolguk, mint például a kórházakban, egészségügyi intézményekben. a minisztérium az egyes diéta-típusokhoz havonta ugynevezett